خطبة الجمعة

شهر له فلسفة 

لفضيلة الشيخ / محمد الغزالي

  الحمد لله رب العالمين والعاقبة للمتقين ولا عدوان إلا علي الظالمين وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له الملك وله الحمد وهو علي كل شيء قدير .وأشهد أن محمدا رسول الله,الرحمة المهداة,والنعمة المسداة والسراج المنير.اللهم صل وسلم وبارك علي سيدنا محمد وعلي آله وأصحابه والتابعين.
أما بعد:                            
  إن بشائر الموسم الكبير – موسم العبادة والتقوى- تهب علينا وتستروحها قلوبنا وإن كان المرء يتساءل ما أسرع ما عادت الأيام ورجعت الذكريات!!

إن قطار الزمن يجري بسرعة غريبة ,إنه لا يتوقف في محطة أبدا,إنه دائب الحركة ليلا ونهارا!! 

وقد مرت سنة ففي مثل هذه الأيام كنا نتهيأ لاستقبال شهر رمضان المبارك والآن نتهيأ لاستقبال آخر حتى نلقي ربنا!!

نرجو أن ننتفع من الزمن الذي هو رأس مالنا هو هبه القدر الأعلى لنا ,إنه لا يجامل ,إنه إما صديق إن انتفعت به,وعدو إن أهملته وأضعته. ورمضان يجيء ولا نتحدث عنه طويلاً,وإنما نريد أن نتحدث عن فلسفة الإسلام في العلاقة بين الروح والجسد لمناسبة صيام المسلمين في رمضان , فإن هذا الصيام في حقيقته ترويض للغرائز البشرية العاتية ، فليس هناك اعتي من غريزة الجنس التي تريد أن تنفس عن تطلعها باستمرار !!.
  نكبة البشرية  :
  والبشرية قد تنكب نكبة قاصمة إذا هي لم تحسن تحديد موقفها من كلا الأمرين ، والمتأمل في سير القافلة الإنسانية يجد أن هناك فلسفتين استطاعتا أن تسيطر علي جماهير كثيفة من الناس :
· فلسفة مادية موغلة في المادة .
· وفلسفة روحية موغلة في الروح .
  فأما الموغلون في الفكر المادي من ملحدين ، ومن شيوعيين ، ومن وجوديين ، ومن وثنيين ، فإنهم يعيشون ليومهم الحاضر ويطلقون العنان لغرائزهم فما تقف عند حد ، إنهم يطلبون المتع !! 
  وطبيعة البشر أنهم إذا أحرزوا نصيبا من الشهوة استهانوا بما أحرزوا وازدروا وطلبوا شيئا أكثر وأعلي ولذلك فإن الشهوات البشرية مسعورة يسلم بعضها إلي بعض ويتطلع من حاز قليلا إلي كثير ومن حاز الكثير إلي أكثر !! ومن هنا فإن القرآن هدد هؤلاء : ((((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((((((( ( (((((((( (((((((((((  ) ، (( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((( (((((( ) .

  إنهم في هذه الدنيا فارغو البال يجرون وراء نزواتهم ويقطعون الطريق إليها في خفة لكنهم يوم القيامة ثمن هذا مرارة يشعرون بغصتها في حلوقهم ، ويقال لهم : ((((((((( ((((( ((((((( ((((((((((( ((( (((((((( (((((((( ((((((((( ((((((( ((((((( ((((((((((( ) .

الإسلام احترام الروح والجسد !! 

  هذه فلسفة مادية ، هناك فلسفة روحية قامت علي الرهبنة ورأت أن من عبادة الله كبت الغريزة الجنسية وسحق نوازعها واعتبار القرب من الله علي أساس أن يميت المرء في بدنه نوازع التطلع إلي الجنس الآخر وأن يحيا بذلك رجلا كان أو امرأة ، وربما استعان علي ذلك بتقليل الطعام حينا ، المهم أنهم دخلوا في معركة ضد الجسد البشري !! 

  والواقع أن الإسلام كان دينا منصفا عندما احترم الروح والجسد معا وعندما اهتم بالخصائص العليا للإنسان ، وفي الوقت نفسه كفل ضرورات الحياة لغرائز الدنيا فجعلها تتحرك ، ولكن داخل إطار معلوم وسياج حارس وتقاليد ضابطة وفضائل معروفة مقصاة ، فترك الغريزة الجنسية تأخذ مداها في بيت الطاعة في فراش الزوجية ومنع ما وراء ذلك منعا صارما حاسما !! 

  وأباح للإنسان أن يأكل ولكنه بين له أن القصد والعفاف خير له وأولي ، وفي هذا يقول النبي صلي الله عليه وسلم : " كلوا واشربوا والبسوا وتصدقوا في غير إسراف ولا مخيلة " أي إسراف وخيلاء .. كل والبس في غير إسراف ولا خيلاء .

  صالح الإسلام  بين الروح والجسد ، فقال – صلي الله عليه وسلم – وهو يحافظ علي جسده وروحه – " اللهم إني أعوذ بك من الجوع فإنه بئس الضجيع ، وأعوذ بك من الخيانة ، فإنها بئست البطانة " وقال فيما صح عنه : " اللهم إني أعوذ بك من الكفر والفقر ، اللهم إني أعوذ بك من عذاب القبر ، لا إله إلا أنت " الكفر ضياع الآخر والفقر ضياع الدنيا !! 
       والإسلام كفل الاثنين معاً : (((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((( ((((((( (((((((( ( (((((((( ((((((( ( (((((((((( ((((((((((( ((( ((((((( (((((((((( (((((((( ( ((((((((( (((((((((( (((((( ( (((((((((( ((((( ((((((((((((( ) .

  الإسلام في تعاليمه بريد تزكيتك ورفع مستواك فيطهرك جسدا بالغسل والوضوء ، ثم يطهرك روحا بالركوع والسجود !! 

قيمة الإنسان 

  وبين الإسلام حقيقة تعرف مع فلسفة الصيام هذه الحقيقة أن الإنسان وإن كان نبت من الأرض جسده فإن قيمته ليست في هذا الجسد الذي يطعم ويكتسي ، ولكن قيمته في الروح الذي يحركه ، وما كلف أحد بأن يسجد له من حيث هو الجسد ، وإنما كان التكريم وتكليف الملائكة بالسجود له بعد شيء آخر ، قال – تعالي : ((((( ((((( (((((( (((((((((((((((( (((((( ((((((( ((((((( (((( ((((( ((((   ((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((( ((( (((((( ((((((((( ((((( (((((((((( ) .

  فسجود الملائكة لآدم ، إنما كان بعد أن سواه ربه ونفخ فيه من روحه ، قبل أن ينفخ فيه من روحه ، قبل أن يسويه بالعقل والشعور والإحساس ، كان طينة من الأرض إذا تحركت بحياة حيوانية فلا وزن لها إنما كرامة الإنسان في أنه نفخة من روح الله . 

  والناس بعد ذلك قسمان : قسم يعرف من نفخ فيه من روحه ؟ من كرمه علي سائر الخلق ؟ قسم يعرف هذا ، ويشكر ولي النعمة رب العالمين الذي سوي وكرم . هذا القسم هو المؤمن عرف نسبه السماوي وعرف الفضل الأعلى الذي أسبغ عليه فهو جدير بأن يحترم وأن ينعم في دار الخلد . وقسم آخر : نسي ربه ، نسي من نفخ فيه من روحه ، ونسي من برأه من عدم ، نسي هذا كله ولذلك يعاتبه ربه ويقول : (((((((((((( (((((((((( ((( (((((( ((((((((( ((((((((((( (((   ((((((( (((((((( ((((((((( (((((((((( (((   (((( ((((( ((((((( ((( (((((( (((((((( ) .

  يجيء رمضان فتبدأ قصة الصيام وأنا لا أعلق علي صيام المسلمين لأني أعلم أن رمضان شهر الطعام لا شهر الصيام ، شهر الأكل والمتع ، وليس شهر تدريب الغرائز وتكوين الإرادات ، ودعنا من هذا فلا أتحدث عنه ، إنما أنحدث عن ليالي رمضان ، فإن الله – جل شأنه – لأمر ما أنزل كتابه في هذا الشهر ، بدأ نزول القرآن في شهر رمضان . وكان النبي صلي الله عليه وسلم يضاعف من إقباله علي القرآن الكريم ومن مدارسته له ، يضاعف ، فهو طول العام يقرأ القرآن ولكنه في شهر رمضان يضاعف الدراسة وكلمة الدراسة شيء آخر غير القراءة العابرة أو التلاوة المجردة ؛ لأن القراءة العابرة نوع من حفظ الحروف ، التلاوة المجردة نوع من ترتيل الكلمات ، لكن روح القرآن في معانيه ، ويوم تقرع المعاني نفوس الناس ، ومع ذلك تبقي هذه النفوس موصدة الأبواب وتبقي وعليها أقفالها ، فإن المشكلة كبيرة : ((((((( (((((((( ((((( ((((((( (((((((((( (((((((( (((( (((((((( (((((((( ( ((((( (((( ((((((((((((((( (((((((((((( )  ولكي نعطي لمحة من عظمة هذا الكتاب أقول لكم : إن الله – جل شأنه – جعل هذا الكتاب موازيا أو مساويا للكون الذي نعيش فيه عندما وصف نفسه ، رأيت أنه جل جلاله وصف نفسه بأمرين : أمر يقول فيه : أنا خالق الكون وأمر يقول فيه : أنا منزل الكتاب فجعل خلق الكون وإنزال الكتاب صفتين كلتاهما تعادل الأخرى .

بركات إلهية 
  تأمل في قول الله – تعالي – وهو يذكر بركته ويشرح نعمته ويلفت النظر إلي ما في الوجود من ثمرات دانية القطوف ، ومن آيات رائعة الدلالة يقول مرة : ((((((((((( (( ((((((( (((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((((( (((((((((((( ((((((((((  )

  فبين أنه أهل الحمد , لأنه خالق الكون وموجد ما يتخلل الكون من ظلام ونور , ويقول مرة أخري : ((((((((((( (( (((((((( ((((((( (((((( (((((((( ((((((((((( (((((( ((((((( ((((( ((((((((  ) كما وصف نفسه علي هذا النحو أقسم كذلك علي هذا النحو , أقسم بعظمة الكون وأبعاده , وعلماء الفلك لهم حديث مذهل عن السنين الضوئية وعما بين الكواكب من المسافات , تسمع رب العالمين وهو يقول : (( (((( (((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((   ((((((((( (((((((( (((( ((((((((((( ((((((( ((((   ((((((( ((((((((((( ((((((( ((((   ((( ((((((( ((((((((( ((((   (( (((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((   (((((((( (((( ((((( ((((((((((((((  ) بمواقع النجوم أقسم , بالكون أقسم , ويتكرر القسم في مواضع أخري من القرآن : ((((( (((((((( ((((( ((((((((((( ((((   ((((( (( ((((((((((( ((((   ((((((( (((((((( ((((((( ((((((( ((((   ((((( (((( (((((((( ((((((( ( ((((((( ((( ((((((((((( ((((   (((( (((((((( ((((((( ( ((((((( ((( ((((((((((( ((((   (((((((( (((( ((((( ((((((((((((((  ) ، ((((( (((((((( (((((((((((( ((((   ((((((((((( (((((((((( ((((   (((((((((( ((((( (((((((( ((((   ((((((((((( ((((( (((((((( ((((   ((((((( (((((((( ((((((( ((((((( ((((   ((( (((((( ((((( ((( (((((((((( ((((((( ((((   ((((((( (((( ((((((( ((((   ((((( (((((((((( ((((((((((( ((((   (((((((( ((((((( (((((((((( ((((((((((( ) في هذه الآيات يصف رب العالمين الفترة قبل بزوغ الشمس وقبل مطلع الفجر والكون في حالة ترقب لليوم الجديد الذي يطل علي الناس ليفتتحوا معه صفحة جديدة , إنه يقسم في هذه الحالة لكي يلتفت النظر إلي أن من أراد الهدى ففي القرآن هداه !! ومن أراد الحق ففي القرآن أمله , ومن أراد النصر والعزة ففي القرآن ما ينشده . نحب أن نقول : إن هذا الكتاب جاء إلي الناس حياة تذهب الموت الأدبي , الموت العقلي , الموت الحضاري !!. 
  مصدر الحياة :

  الأمم محتاجة إلي عصر إحياء فمن الذي يحيها ؟ . (((((((( ((((( ((((((( ((((((((((((((( ((((((((((( ((((( (((((( ((((((( ((((( ((( (((((((( ((((( ((((((((( ((( (((((((((((( (((((( ((((((((( (((((((( ( ) ما مصدر هذا النور الذي نمشي به بين الناس ؟ما مصدر هذه الحياة التي أذهبت الموت الأدبي والمادي في الأمم ؟ إنه القرآن .القرآن الذي جاء إلي أمة علي هامش الدنيا فمازال يرتفع بها حتى جعلها قمة الوجود !!؛ لذلك كان القرآن في رمضان النور الذي تضاء به الليالي وتبيض . هذا الشهر المقبل فيه فلسفه الإسلام في ربط الدنيا والآخرة , ربط الروح بالجسد , ربط الأرض بالسماء , ربط البشر بالوحي الإلهي , ربط الدنيا بالكتاب الذي أضاء لها طريق وحدد لها الغاية !! شهر ينبغي أن يعرف المسلمون فضله , وأن يستعدوا له .
                                  أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم 
