أفضل التسبيح في رمضان

   فضل التسبيح : 

  عن ابن عمر رضي الله عنه عن النبي صلي الله عليه وسلم قال : ( من قال سبحان الله وبحمده ، كتب الله له مائة ألف حسنة وأربعة وعشرون ألف حسنة ، ومن قال لا إله إلا الله كان له بها عهد عند الله يوم القيامة ) رواه الطبراني ، والحاكم .
  * عن أبي أمامة رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلي الله عليه وسلم ( من هَاَلهُ الليل أن يكابده ، أو بخل بالمال أن ينـفقه ، أو جَبُن عن العدو أن يقاتله فليكثر من : سبحان الله وبحمده ، فإنها أحب إلى من جبل ذهب ينفقه ) رواه الطبراني ، والقريابي .
  عن أنس بن مالك رضي الله عنه أن رسول الله صلي الله عليه وسلم قال : ( من هلٌَل مائة مرٌَة ، وسبح مائة مرة ، وكبٌَر مائة مرة كان خيرا له من عشر رقاب يعتقهن ، وست بدنات ينحرهن ) رواه ابن أبي الدنيا بسند حسن 

عن أم هانئ رضي الله عنها قالت : ( مَرٌَ بي رسول الله صلي الله عليه وسلم ذات يوم ، فقلت : يا رسول الله قد كبرت سنٌَي وضَعُفتًُ ، فمُرني بعمل أعمله وأنا جالسة ؟ قال : سبحٌَي الله مائة تسبيحة فإنها تعدل لك مائة رقبة تعتقينها من ولد إسماعيل ، واحمدي الله مائة تحميدة فإنها تعدل لك مائة فرس مُسرجَة مُلجَمة تحملين عليها في سبيل الله ، وكبري الله مائة تكبيرة فإنها تعدل لك مائة بدنة مُقلدة متقبلة ، وهللي الله مائة تهليلة تملأ ما بين السماء والأرض ، ولا يُرفَع يومئذ لأحد عمل أفضل مما يرفع لك إلا أن يأتي بمثل ما أتيت ) رواه أحمد بإسناد حسن ، والنسائي ، والبيهقي وابن ماجه,والطبراني , والحاكم وقال : صحيح الإسناد , وابن أبي الدنيا.
  عن عِمران بن حُصَين رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلي الله عليه وسلم ( ما يستطيع أحدكم أن يعمل كل يوم مثل أُُحُد عملا ؟ قالوا يا رسول الله ومن يستطيع أن يعمل كل يوم عملا مثل أحد ؟ قال : كلكم يستطيعه ، قالوا : يا رسول الله ماذا ؟ قال : سبحان الله أعظم من أحد ، ولا إله إلا الله أعظم من أحد ، والحمد لله أعظم من أحد ، والله أكبر أعظم من أحد ) رواه النسائي ، والطبراني ، والبزار ، وابن أبي الدنيا .

 عن جويرية رضي الله عنها : ( أن النبي صلي الله عليه وسلم خرج من عندها ، ثم رجع بعد أن أَضحى وهي جالسة ، فقال : مازالت علي الحال التي فارقتك عليها ؟ قالت نعم . قال النبي صلي الله عليه وسلم لقد قلت بعدك أربع كلمات ثلاث مرات لو وُزنت بما قلت منذ اليوم لوزنتهن : سبحان الله وبحمده عدد خلقه ، ورضاء نفسه ، وزِنَة عرشه ، ومِدادَ كلماته ) رواه مسلم ، أبو داود ، والنسائي ، والترمذي ، وابن ماجة . 

  عن صفية رضي الله عنها : 

  أن النبي صلي الله عليه وسلم دخل عليها وبين يديها أربعة آلاف نواة تسبح بهن فقال : ألا أعلمك بأكثر مما سبحت به ؟ فقالت : بلي علمني ، فقال : قولي سبحان الله عدد خلقه ) رواه الترمذي والحاكم .

  عن أنس رضي الله عنه قال : ( قال أبي بن كعب : لأدخلن المسجد فلأصلين ولأحمدن الله بمحامد لم يحمده بها أحد ، فلما صلي وجلس ليحمد الله وثني عليه ، فإذا بصوت عال من خلفه يقول : اللهم لك الحمد كله ، ولك الملُك كُله ، وبيدك الخير كله ، وإليك يَرجُع الأمر كله علانيته وسره لك الحمد إنك علي كل شيء قدير ، اغفر لي ما مضي من ذنوبي ،واعصِمني فيما بقي من عمري ، وارزقني أعمالا زاكية ترضي بها عني ، وتب علي ، فأتي رسول الله صلي الله عليه وسلم فقص عليه فقال : ذاك جبرائيل عليه السلام ) رواه ابن أبي الدنيا .

عن علي بن أبي طالب رضي الله عنه : 
  ( أن النبي صلي الله عليه وسلم نزل عليه جبريل عليه السلام ، فقال : يا محمد إذا سرََّك أن تعبد الله ليلة حق عبادته ، أو يوما ، فقل : اللهم لك الحمد حمدا كثيرا خالدا مع خلودك ، ولك الحمد حمداً لا مُنتهي له دون علمك ، ولك الحمد حمدا لا منتهي له دون مشيئتك ، ولك الحمد حمدا لا آخر لقائله إلا رِضاك ) رواه البيهقي  
