وسائل الدعوة بين الأصالة والمعاصرة 
الشيخ / شوقي عبد اللطيف 

· يعتقد البعض أن العمل الدعوي عمل سهل يستطيع أن ينهض به أي فرد من أفراد الأمة وهذا الزعم الخاطئ هو الذي أدي إلي تصدي بعض الجهال وأنصاف المتعلمين للدعوة بهدف تحقيق مآرب شخصية ، وهذه جريمة لا تغتفر ، لأن تصدي غير المؤهلين أضر بالدعوة والدعاة ، وكان سببًا في الضلال والإضلال ، وفقدان الثقة والمصداقية في العلماء .  
· ومن هنا تحتم علينا أن نبين مفهوم الداعية ، لأن هذا الأمر يحتاج إلي تحقيق وتحديد خاصة في هذه الآونة الأخيرة بعد أن دخل الساحة أدعياء الدعوة والذين ركبوا موجتها واتخذوها شعارًا لتحقيق مآربهم . 
· إن الإسلام دين يحب النظام ويدعو إليه ويحث علي التخصصات حتى يؤدي كل فرد من الأمة رسالته بدقة وإتقان ، والكون الذي نعيش فيه ونراه من حولنا هو خير دليل علي دقة العمل واحترام التخصص قال تعالي : ((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((( (((((((( (((((((((( (((( (((((((( ((((((( (((((((((( ( (((((( ((( (((((( ((((((((((( ) . 
· ولقد دعا القرآن الكريم إلي إرساء قاعدة التخصص منذ أكثر من أربعة عشر قرنًا من الزمان قال تعالي : (((((( ((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((((((( ( (((((((( (((((( ((( ((((( (((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((((((((((( ((( ((((((((( (((((((((((((( (((((((((( ((((( (((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( ) . 
· وجاء في مسند الإمام أحمد بن حنبل رحمه الله عن المقداد بم معد يكرب أن رسول الله صلي الله عليه وسلم قال : " يرشك أن يقعد الرجل منكم علي أريكته يحدث بحديثي فيقول بيني وبينكم كتاب الله فما وجدنا فيه حلالا استحللناه وجدناه فيه حرامًا حرمناه وإن ما حرم رسول الله كما حرم الله " . 
· وفي الصحيحين عن عبد الله بن عمرو – رضي الله عنهما – عن النبي صلي الله عليه وسلم : " إن الله لا يقبض العلم انتزاعا ينتزعه من العباد ، لكن يقبض العلم بقبض العلماء حتى إذا لم يبق عالم ، اتخذ الناس رؤساء جهالا فسئلوا فأفتوا بغير علم فضلوا وأضلوا " . 
· فالداعية الحقيقي صاحب رسالة سامية ، وثقافة عالية ، إنه مؤمن بفكرة يدعو إليها بالكتابة والخطابة والحديث العادي والعمل الجاد في سيرته الخاصة والعامة ، وبكل ما يستطيع من وسائل الدعوة في تجرد وإخلاص ، فهو قدوة قبل أن يكون كاتبًا أو خطيبًا أو محدثًا يؤثر في الناس بعمله وشخصه وهو بمثابة طبيب اجتماعي يعالج أمراض النفوس ويصلح أوضاع المجتمع الفاسدة وهو ناقد يصير يقف حياته علي الإصلاح إلي ما شاء الله . 
· وهو رفيق وصديق وأخ للغني ، والفقير ، وعون للكبير والصغير ، تتدفق الرحمة من عينيه وتجري المواساة علي لسانه ويديه ، والداعية قائد محنك ، وسياسي بارع في بيئته وزعيم لفكرته ، وقبل هذا أو ذلك هو عبد رباني ذا صلة قوية بربه قال تعالي : (((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((((((((( ((((((((( ( (((((( (((( (((((( ((((((((((((((( ) . 
· ومن لم تتوفر فيه تلك الشروط لم يؤت الحكمة وفصل الخطاب ، ولم يكن لدعوته أثر أو ذكر . 
· إن الداعية الصادق يجب أن يشعر بأن دعوته حية في عروقه ، متوهجة في ضميره تسيل في دمائه ن وتسبح في وجدانه فتمنعه من الراحة وتدعوه إلي الحركة والعمل وتشغله عن نفسه وماله ، إنه الذي أثرت الدعوة علي شخصه فانعكس أثرها علي حركته وإشارته وماء وجهه ،  ولا نكون مبالغين إذا قلنا بأن الداعية هو من يصل كلامه إلي قلوب الجماهير فيحرك عواطفهم إلي ما يريد من أمور دعوته . 
· نعم إن من واجب كل فرد من الأمة المحمدية أن يكون داعيًا إلي الله ومبلغًا عن رسوله ولكن كل في حدود إمكانياته ومؤهلاته المعرفية ذكرًا كان أو أنثي فيما هو واضح بين كأن يبين المسلم لأخيه المسلم حرمة الخمر ، وحرمة الزنا ، وحرمة الربا ، عملا بقوله تعالي : (((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( ( (((((( ((((((( (((((( ((((((((((( ((((((( ((((((( ((((( ( ((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((((( (((((((((((((( ) . 
· أما فيما يتعلق بخصوصية الدعاة فإن الدعوة لها أصولها ومنهجها وشروطها ولهذا فقد حمل لواءها مجموعة أخصهم الله واصطفاهم عملاً بقوله تعالي : ( ثم أورثنا الكتاب الذين اصطفينا من عبادنا فمنهم ظالم لنفسه ومنهم مقتصد ومنهم سابق بالخيرات بإذن الله ذلك هو الفضل الكبير) . 
· وهذه الفئة لابد أن يتوافر فيها الموهبة الدعوية فضلاً عن المسلك العملي للدعوة من تعلم جميع العلوم التي تتعلق بفن الدعوة من حفظ وفهم جيد لكتاب الله تعالي فضلاً عن التسلح والتزود ببعض العلوم وعلي رأسها الفقه وأصوله ، والحديث وعلومه ، والسيرة النبوية ، والتاريخ الإسلامي وفروعه . 
· ونقف في هذا البحث علي معرفة الوسائل التي يحتاجها الداعية لتبليغ دعوته وكذا الأسلوب يتبعه في الوسائل وربط هذه الوسائل بين الأصالة وبين ما أنتجه العصر من وسائل جزءًا من حياة الناس مثل التلفزيون والراديو ، والفيديو ، والشبكة العنكبوتية وغيرها من الوسائل التي ظهرت حديثًا . 
  1 – تعريف الوسائل والأساليب : 

  2 – الوسيلة لغة : 
· جاء في لسان العرب أن الوسيلة مأخوذة من الفعل " وسل " وتأتي " وسل " بمعني : رغب وتقرب وسل إلي الله : عمل عملا تقرب به إليه سبحانه . والوسيلة التوسل إلي الشيء الذي يرغب فيه ، والوسيلة ذرية النبي صلي الله عليه وسلم في الجنة . 
  3 – الوسيلة في الاصطلاح : 
· مجموعة الطرق المحببة والمرغوب فيها لدي الدعاة للاتصال بالمدعوين والتأثير عليهم وتوجيههم . 
· تعريف الأسلوب : 
    تأتي كلمة الأسلوب في اللغة بمعني : الطريق ، والوجهة ، والمذهب ، وأسلوب فلان : طريقته ومذهبه . 

· وفي الاصطلاح : 

    مجموعة الطرق العملية المتبعة في عرض الأفكار التي يتعلمها الداعية ويطبقها أثناء تبليغ الدعوة إلي الناس . وهناك تقارب بين الوسيلة والأسلوب ولكن هناك فرق بينهما من حيث الاصطلاح . 
    الوسيلة : هي الأداة الناقلة للخطاب من الداعي إلي المدعوين . 

    الأسلوب : طريقة عرض الفكرة للناس . 
    والوسيلة : في مفهوم الإسلام بصفة عامة لابد أن تكون نبيلة ومشروعة لأن الغاية نبيلة ومشروعة فالوسيلة تخدم الغاية وتحققها وليس كما هو مشهور في الفلسفة الغربية (الغاية تبرر الوسيلة) فالغاية النبيلة لابد لها من وسيلة نبيلة . قال تعالي : ((( ((((( ((((( ((((((((( (((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((((( (((( (((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((( ) وتفيد الآية أن من رغب في لقاء ربه أن يتبع أسلوبًا ووسيلة نبيلة وهي العمل الصالح وعدم الشرك بالله . 
    والوسائل المباحة مثل : الصحيفة ، والخطابة ، والإذاعة ، والتلفزيون ، والراديو فهذه الوسائل وأمثالها لا حرج في استخدامها فقد استخدم رسول الله صلي الله عليه وسلم كل ما كان مباحًا من الوسائل مثل : الخطابة ، الكتابة ، والحوار ، والتجمعات في الأعياد والمناسبات وهناك وسائل محرمة جاءت بها نصوص شرعية مثل : " الكذب ، والغش ، والخداع ، والموسيقي الماجنة ، والمعازف " . عند جمهور العلماء فلا تصلح أن تكون وسيلة للدعوة . 
  أقسام وسائل الدعوة : 
    يمكن تقسيم وسائل الدعوة إلي ثلاثة أقسام أساسية هي : 

    1 – وسائل كتابية . 

    2 – وسائل كلامية مسموعة . 

    3 – وسائل مرئية . 

  الوسائل المكتوبة كثيرة منها : 
  1 – الكتاب : 
    وهو أهم وسائل الخطاب قديمًا وحديثًا وذلك لأنه يعرض الأفكار عرضًا منطقيًا متسلسلاً ويحشد من الأدلة ما يجعل القارئ يصدق ما يعرضه من صحة الأفكار والمفاهيم والقيم التي يدعو إليها . والكتاب هو الذي يخاطب العقل والوجدان معا فيؤثر في العقل بالإقناع ، ويؤثر في الوجدان والعاطفة بالتفاعل والاستجابة ، وهو وسيلة فاعلة إذا أحسن استخدامها في نشر الدعوة ، وظللت الكتب قرونًا طويلة مؤثرة في الأجيال في شتى ضروب المعرفة ولازالت . ولعل من حكمة الله أن جعل للديانات الكبرى كتبًا يرجع الناس إليها مثل : التوراة ، والإنجيل ، والقرآن . 
    وعلي الداعية أن يختار اللغة التي يخاطب بها من يريد دعوتهم ويراعي مستوي المدعوين وثقافتهم حتى يؤثر فيهم . والكتاب المفيد يبقي نفعه وأجره بعد وفاة صاحبه لقوله صلي الله عليه وسلم : " إذا مات ابن آدم انقطع عمله إلا من ثلاث ، علم ينتفع به ، وولد صالح يدعو له وصدقة جارية " . وقد استخدم رسول الله صلي الله عليه وسلم الرسائل ، والكتب إلي الملوك والأمراء لتبليغ دعوته . 
  المقال : " الصحافة " : 
    اصطلح الناس حديثا علي قوة الصحافة بأنها السلطة الرابعة التي تؤثر علي تكوين الرأي العام ، وكم من مقالات صحفية أثرت علي الرأي العام وغيرت مجري الحياة ولهذا أصبحت الصحافة فنا ودراسة ، وعلي الدعاة أن يدركوا أن هذا النوع من الوسائل يحتاج إلي تمويل كبير ، وإدارة ناجحة تعرف قيمة الدعوة حتى لا يكون الضر من حيث يراد النفع ، مثل الإثارة والأخبار التي تحمل بين طياتها التشهير بالمسلمين وتشويه السمعة ، والإساءة إلي الإسلام والعمل علي إثارة الفتن . وليس المراد باستخدام الصحافة كوسيلة للدعوة أن تكون هناك صفحة دينية تهتم بالفتوى فقط ، بل يجب أن يكون هناك صحيفة تعمل في مجال الدعوة بنشر الأخبار والمقالات وسائر فنون العمل الإعلامي . 

· الوسيلة الكلامية المسموعة : 

    إن اختلاف هذه الوسائل تختلف باختلاف حال من تقدم له الدعوة فقد تصلح وسيلة مع فئة معينة وقد تصلح هذه الوسيلة لفئة أخري . ولكن تظل الكلمة المسموعة ذات أثر معنوي في النفوس حيث تؤثر شخصية المتكلم وهيئته ونبرات صوته ، وإدراك صدقه وإخلاصه وتجعل هذه الوسيلة حية منها حركة وحيوية في نفوس الملتقي للرسالة الإعلامية . ولا تزال الخطب والكلمات التي يلقيها الدعاة والمصلحون ذات أثر كبير وفعال ، ولأن جميع المسائل الأخرى تنقل خطب وكلمات المشهورين في العالم لما لها من صدي وتأثير وقد استخدم رسول الله صلي الله عليه وسلم وسيلته الأولي في الدعوى ، وخطب النبي صلي الله عليه وسلم هي التي صاغت أمة الإسلام في جميع شئون الحياة فكريًا وثقافيًا وسياسيًا ولا ينكر أحد ما تؤديه خطبة الجمعة من نوعية ثقافية ودينية تساهم في بناء الفرد والجماعة . فالخطيب الناجح يتفاعل مع كلامه ويجعل الجماهير التي تسمع هذه الكلمات تتفاعل مع خطبته حسب مجريات الأحداث فهو يراعي مقتضي الحال ففي بعض الأحوال كان رسول الله صلي الله عليه وسلم إذا خطب أحمرت عيناه وعلا صوته كأنه منذر جيش يقول : " صبحكم ومساكم " البخاري . 

· والخطب المنبرية أنواع : 

    1 – منها خطب الوعظ والإرشاد التي تعتمد علي النصوص ذات التأثير لغرس التقوى إما للعمل الصالح أو ترك المعاصي . ومن أعظم الأمثلة في ذلك الخطبة التي خطبها رسول الله صلي الله عليه وسلم لما دخل المدينة فقال بعد أن حمد الله وأثني عليه : " أيها الناس أفشوا السلام وأطعموا الطعام وصلوا الأرحام وصلوا بالليل والناس نيام تدخلوا الجنة بسلام " . 

    2 – الخطب القضائية : ما يقوم به المحامون والقضاة وهي تقوم علي البينة . 

    3 – الخطب السياسية والنيابية . 
    4 – الخطب العسكرية وغيرها من أنواع الخطب . 
    وحتى تستخدم هذه الوسيلة استخداما ناجحًا إلي تدريب وإعداد جيد من حيث العلم واللغة وقوة الشخصية ، حتى قيل إن عناصر بناء الخطبة هي : 

    1 – قلب مفكر .                2 – بيان مصور .                     3 – لسان معبر . 

    وعلي الخطيب الناجح أن يراعي حال المستمعين له وأن يثير قضايا خلافية من شأنها إثارة الفتن ، وأن لا يستخدم نصوصا قد يفهم منها غير المراد ، وأن اضطر لعرض بعض القضايا الشائكة عليه أن يشرحها شرحا وافيا الخطبة ارتجالا لا من ورقة إلا لضرورة ، وأن تكون معاني الخطبة حاضرة في ذهنه قبل إعدادها حتى يستطيع أن يعبر عنها بأسلوبه وأن يتجنب الإطالة باعثة علي السآمة والملل ، وجاء في صحيح مسلم عن جابر بن عبد الله رضي الله عنهما قال : " كنت أصلي مع النبي صلي الله عليه وسلم ، فكانت صلاته قصرًا ، وخطبته قصرًا " وكان الرسول صلي الله عليه وسلم يقول : " إن طول صلاة الرجل وقصر خطبته مثنة من فقهه " مثنة معناها علامة . 
  المحاضرة : 
    وهي وسيلة ناجحة من وسائل الدعوة ، والمحاضرة كالخطبة ولكن أسلوبها يميل إلي الجانب العلمي الموثق ، وتخاطب العقل في كثير من الموضوعات ، وقد يكون موضوع المحاضرة واحدة ولها أهداف محددة ، وتتلقي بصوت هادئ وهي أنواع : 
    1 – محاضرات دينية تغرس القيم ، والمبادئ ، والأخلاق الإسلامية ، وتبين الحلال والحرام . 
    2 – محاضرات علمية بها معلومات علمية دقيقة . 
    3 – محاضرات ثقافية تدور حول موضوعات تهتم بالثقافة العامة مثل الحريات وعادات وتقاليد الشعوب . 
    4 – محاضرات سياسية تهتم بعرض قضايا سياسية تهدف إلي كسب رضاء المجتمع . 
    وغيرها من المحاضرات التي تلقي بالجامعات بهدف تدريس مقررات محددة يمنحن فيها الطلاب وفيها تقييم الدرجات . وحتى تنجح المحاضرة يستحسن أن يستعين المحاضر بالوسائل الحديثة مثل المعارض والحاسوب والصور والأرقام والإحصاءات العلمية الموثقة حتى تؤثر في المستمعين وموضوعات الدعوة متعددة ، ولكل موضوع أفلام خاصة به ، فالمحاضرات في الإعجاز العلمي لها أفلام مساعدة تؤكد وتبرهن علي الإعجاز وهي متوفرة في الأسواق في أشرطة فيديو وسي دي . 
  المسرح : 
    وسيلة لم تعرف عند العرب في العصور الأولي بل هي من نتاج اليونان القدماء ، ولذا قل استخدام المسرحيات في الدعوة الإسلامية وكثر التمثيل في السينما والتلفزيون . والمسرح وسيلة ناجحة في نشر وتعميم الفكر الإسلامي والثقافة الإسلامية وهو من الفنون الحديثة التي شاعت في العصر الحالي وأحبها الكبار والصغار والشباب وهناك موضوعات مهمة لكي تقدم في المسرح مثل قضايا الجهاد والصدق والأمانة والعفة والصبر ومفارقة الباطل ونماذج من تاريخ الإسلام . وقد استخدم أعداء الأمة الإسلامية هذه الوسيلة لتدمير شباب المسلمين خاصة والمراهقين منهم عن طريق المسرحيات الهابطة التي تعتمد فقط علي الضحك والهزل والمجون . 
· وعلي الدعاة ومن وقف خلفهم أن يستخدموا هذه الوسيلة بإعداد الكوادر التي تتقن هذا الفن الرفيع من كتاب ومخرجين للتأثير علي القطاعات المختلفة . 

  الإذاعة : 
    بعد أن تم اكتشاف الإرسال الإذاعي عد ذلك طفرة إعلامية حتى تم استخدام الإذاعة في بث المعلومات للجماهير خاصة المعلومات السياسية ، معلومات الحرب العالمية الثانية ، ثم إدخال الترفية في الرسالة الإعلامية . ولا تزال الإذاعة تؤثر في قطاعات كبيرة من المجتمع خاصة بعد أن انتشرت أجهزة الراديو وقلت تكاليفها وسهل حملها ، وإمكان الاستماع إليها في حالة الاستقرار والحركة داخل البيت وداخل السيارة وكثير من أجهزة الجوالات بها جهاز راديو يستقبل عددًا كبيرًا من الموجات القصيرة والطويلة . وقد فطن أصحاب الدعوات المختلفة إلي أثر الإذاعة فاستخدموها كوسيلة من وسائل الدعوة فأنشئت محطات تخدم الدعوة مثل إذاعة القرآن الكريم في مصر والسعودية والسودان وتقدم عدد من الإذاعات فقرات خاصة عن الإسلام وتاريخه . 
    ولكن الاستفادة من هذه الوسيلة إذا أحسن أمن استخدامها يمكن أن تقدم الحياة الإسلامية الشاملة إضافة إلي القرآن الكريم والتفسير . تشمل الأخلاق العامة في شكل مسلسلات من الحياة اليومية تمدح الصدق والأمانة والصحبة الحسنة وحسن الجوار بأساليب مشوقة . 

  التليفزيون : 
    التلفزيونات والقنوات الفضائية يدخلون فيما أطلق عليه تقنيات الاتصال الحديث وقد استهدفت التقنيات الحديثة في مجالات الاتصالات المختلفة زيادة قدرة الوسائل الاتصالية المتاحة مع الأوضاع الحديثة لجماهيريها ، وذلك بهدف رفع كفاءتها وزيادة قدرتها التأثيرية ، إضافة إلي توسيع نطاق التغطية الجغرافية حتى تصل وسائل الاتصال هذه إلي الجماهيرية في مختلف الأماكن نظرا لزيادة رغبة هذه الجماهير في معرفة المعلومات التي تحدث فقي كل أنحاء العالم 
    وذلك من ظهور البث المباشر عبر الأقمار الصناعية وقد ظهر التليفزيون في الدول العربية في ستينيات هذا القرن وظهرت معه فتاوى عدد من العلماء تؤكد حرمة استخدام التليفزيون ، وهذه الفتاوى قد تلاشت وذهبت أدراج الرياح في هذا العصر ، وسبب هذه الفتوى هو ما كان يقدم في التليفزيون من برامج ترفيهية وأفلام ومسلسلات هابطة تعمل علي نشر الفساد بين الناس ولكن بدأت الجماهير تعي أن هذا الجهاز لا يعاب لذاته إنما هو مباح وقد يستخدم للحق كما يمكن أن يستخدم للباطل وأصبحت كل دولة تعمل علي تقديم خدمة إعلامية متطورة من خلال جهاز التليفزيون وتعدد القنوات الأرضية الفضائية ولا ينكر أحد أن لهذه القنوات أثره الفاعل في تقديم خدمة إعلامية فائقة . 
  ومما يحمد لجهاز التليفزيون : 
    1 – أنه يستخدم حاسة البصر وبذلك يكون أكبر تأثير من غيره . 

    2 – سرعة الانتشار مقارنة بالندوات والدروس والخطب ونقل المحاضرات والندوات . 

    3 – ينقل المعلومة إلي المتلقين في منازلهم . 

    4 – عدد المستفيدين منه أكثر من الوسائل الأخرى ، وتقدر الإحصاءات أن بعض القنوات العالمية يقدر مشاهديها بـ (305) مليونا يوميًا . 

    5 – ساعد التليفزيون في تثقيف أعداد كبيرة من المسلمين واستطاع نقل أخبار ومعلومات عن الدول الإسلامية وعن المسلمين في بقاع العالم حيث لا يمكن الوصول إلي هذه المعلومة بسهولة ، وقد استطاع نقل المناسبات الدينية مثل الحج والوقوف بعرفة في مكة وعرضه لكل سكان العالم حين تتوحد المشاعر المسلمة وتزداد شوقا . 
    وهناك قنوات رائدة في مجال الدعوة مثل قناة الرسالة وأقرأ ، والمجد ، والرحمة وغيرها من القنوات حيث قدمت هذه القنوات القرآن الكريم تلاوة ، وتجويدًا ، وتفسيرا ، وفتاوى إسلامية وموضوعات إسلامية معاصرة . وجهاز التليفزيون يعد وسيلة فاعلة جدا إن أحسن استخدامه ، ولأهمية التلفاز قامت بعض الجامعات بتدريس هذا العلم لطلابها لتأهيلهم وإعدادهم كمقدمي برامج ، وأصبح من بين التخصصات الجامعية تخصص إذاعة وتليفزيون تخرج المؤهلين أكاديميًا في هذا المجال ، ولو أضيف إلي ذلك الثقافة الإسلامية والحس الدعوى لاستفدنا جدًا من هذه الوسيلة . 
  الانترنت – الشبكة العنكبوتية : 
    وتعني هذه الكلمة ترابط عدد من الأجهزة الحاسوبية معا من خلال وسائل الاتصال المختلفة والمتنوعة المتكاملة . وهو شبكة واسعة تربط بين ملايين من المشتركين حسب نوع الخدمة التي يراد الاستفادة منها . وهي تعني الشبكات وشبكة المعلومات . 
  الآثار الإيجابية للانترنت : 
    1 – سرعة وصول المعلومات إلي الجماهير . 
    2 – سهولة الاتصال بين العلماء . 

    3 – تسهيل الحياة المعيشية عن طريق البيع الإلكتروني . 

    4 – العمل علي نشر اللغة التي يمكن بها استخدام الشبكة . 
  الآثار السلبية للانترنت : 
    ظهرت دراسة حديثة من الدكتور / نورمان سارتوث – رئيس الجمعية العالمية للطب النفسي تقول بأن ثورة التكنولوجيا الحديثة ، وثورة الاتصالات عامة وظهور الحاسوب والانترنت والمحمول والفيديو خاصة سوف تفرز أمراضا نفسية عديدة منها " الاكتئاب ، والقلق ، والاضطرابات العصبية وذلك لدورها في عزلة الإنسان وانطوائه وإنهاء علاقته وترابطه الأسري وكذلك هذه المعلومات إذا أسيء استخدامها سوف تكون وبالا علي البشرية بانتشار الجريمة والعنف واضطرابات السلوك ، ولكن يختلف الأمر إذا تم استخدام الوسيلة في الدعوة ونشر الفضيلة والحث علي الترابط الأسري ومحاربة الجريمة والناس عطشي للأخلاق والمثل والحياة الفاضلة والسعادة الدنيوية . وهناك مواقع إسلامية لها خدمات مميزة للزائرين بهذه المواقع مثل إسلام أون لاين ، والمنبر ، والمشكاة وغيرها من المواقع 

  السينما : 
    بدأت السينما في أمريكا بدعم من الرؤساء حيث سجل التاريخ كلمات " روزفلت " حيث قال في هوليود : (إذا أردتم لأمريكا الرفعة والمجد فاهتموا بالفيلم الأمريكي) وأصبح الفيلم الأمريكي الأكثر انتشارًا في العالم وساد راعي البقر هازم الهنود الحمر ، والأفلام التي تصور الأمريكي الذي يهزم الأعداء وقدمت السينما حروب أمريكا في فيتنام والحروب التي تقودها أمريكا ضد روسيا ، وهوليود أصبحت أكبر مدينة إعلامية في العالم ، وجاءت كذلك موسوعة ديزني بأفلام الكرتون وقد انتشرت أفلام (توم وجيري) كل بلدان العالم بكل لغات العالم . 
    وعلي المسلمين أن يتجهوا إلي تفعيل دور السينما كوسيلة لنشر المبادئ والأخلاق الإسلامية وأن تمول الأفلام التي تدعو للإسلام وما تركه فيلم " عمر المختار " من أثر قوي لما قدم باللغة العربية والانجليزية ، وكذلك فيلم " الرسالة " وفيلم " ظهور الإسلام " وما كان لهما من نجاح ملموس في نفوس العرب والغرب . 
    والذي يحزن أن الأفلام الأمريكية والهندية والبوذية تملأ دور السينما في العالم العربي وأن ما تقدمه الأفلام العربية يفسد أكثر مما يصلح . وتؤكد صناعة أن السينما ليست بالأمر السهل وتحتاج إلي تمويل ضخم وصبر طويل حتى تنتج أفلاما تجد مكانتها في العالم . 
  أساليب الدعوة : 
    هذه الوسائل المختلفة تحتاج لأساليب مؤثرة ومتنوعة ، والأساليب التي تستخدم في الدعوة أساليب مميزة بعدة ميزات منها : 

    1 – أساليب فطرية وهي انسجام هذه الأساليب مع الفطرة الإنسانية مما يلامس قلب الدعوة ويؤثر في عواطفه . 

    2 – التنوع : فأحيانا يستخدم أسلوب القوة والشدة وأحيانا يستخدم أسلوب اللين وهذا يتوقف علي قدرة الداعية الحكيم فهو يعرف متى يستخدم هذا الأسلوب . 

    3 – التدرج فقد يبدأ الأسلوب في الدعوة بالأقل ثم الأكثر أثر قال تعالي : ((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( ((( ((((((((((((( ((((((((((((((( ( (((((( (((((((((((( (((( ((((((((( (((((((((( ((((((( () . 
    فقد تدرج العقاب بالوعظ ، واللين ، ثم بالهجر ، ثم إن لم يفلح هذا ولا ذاك فالضرب غير المبرح ، والوسائل إن تعددت للدعوة فكذلك الأساليب ، وهذه النماذج من الأساليب الدعوية التي يمكن الاستفادة في الوسائل بحسب الحاجة . 

  الرفق واللين : 
    الرفق لغة : ضد الضعف والمراد به لين الجانب بالقول والفعل ، والأخذ بالأسهل ، واللين ضد الخشونة ، ولين الجانب حسن الخلق كثير الاحتمال عديم الإسراع في الغلط ، وليس المراد بذلك أن يكون الداعية مداهنًا حيث يلقي الفاسق الملعن لفسوقه فلا ينكر عليه ولو بقلبه ، وقد ذكر القرآن اللين والرفق في الدعوة قال تعالي : (((((((( (((((((( ((((( (((( ((((( (((((( () قال تعالي :  (((((((( ((((( (((((( (((((((( ) . 
    فإذا كان موسي وهارون عليهما السلام وهما أحب خلق الله إليه أمرًا باللين في القول مع عدو الله وهو أبغض خلق الله فما بال غيرهما من الدعاة في دعوتهم مع الناس . وقال رسول الله صلي الله عليه وسلم : " إن الرفق لا يكون في شيء إلا زانه ، ولا ينزع من شيء إلا شانه " . والسيرة النبوية مليئة بأمثلة كثيرة من رفق رسول الله صلي الله عليه وسلم ودعوته وقصة الأعرابي الذي بال في المسجد دليل علي حسن ورفق النبي صلي الله عليه وسلم . 
  الترهيب والترغيب : 
    والمقصود بالترغيب كل ما يشوق المدعو إلي الاستجابة وقبول الحق والثبات عليه والترهيب كل ما يخف ويحذر المدعو من عدم الاستجابة أو رفض الحق أو عدم الثبات عليه بعد قبوله ، وآيات القرآن الكريم تدل علي استخدام هذا الأسلوب في بث ونشر الدعوة الإسلامية قال تعالي : ((((((((( ((((((((((((((( (((((((( ((((((( ((((( (((((((( ((((   (((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((   ((((((((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((((((( ((((((((( (((((( (((((((((( ) وقال تعالي : (((((( (((( (((((((( (((((((((((((( ((((((((((( ((((((((( (((((((( (((( (((( ((((((((((( ) , وأحاديث النبي صلي الله عليه وسلم كانت تدور حول معاني مثال : " من غشنا فليس منا " ، " لا يؤمن أحدكم حتى يحب لأخيه ما يحب لنفسه " . 
    والداعي الناجح عليه أن يستخدم أسلوب الترغيب للمدعوين إذا رآهم متكاسلين عن أفعال الخير مثل صلاة الجماعة والإنفاق في سبيل الله وصلة الأرحام . 

    وكذلك أسلوب الترهيب إذا كانوا منغمسين في المعاصي مثل الغش والسرقة وقطع الأرحام ، ومن الترغيب التذكير بنعم الله ووصفه الجنة وما فيها من نعم ، ومن الترهيب بيان عاقبة المكذبين ووصف النار وما بها من عذاب 

    هناك وسائل وأساليب لم نفصلها تركناها لفطنة القارئ وهذا ظننا به أنه يعرف الكثير عن وسائل وأساليب الدعوة 
    وفي الختام أسأل الله أن يوفق الدعاة إلي ما فيه خيره ورضاه ، وأن يرزقهم الإخلاص في القول والعمل ، ويجنبهم الفتن ما ظهر منها وما بطن . 
