( الولد هتاف البقاء الكامن في الفطرة
يقول الله عز وجل: ( (((((((( (((   (((((( (((((((( ((((((( ((((((((( (((((((((( ((( (((( ((((((( ((((((( (((((((( ((((((( ((( ((((( ((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((( (((((((((((( ((((((((( ((((((( (((((( (((((( (((((((((((( ((((( ((((((( ((( (((((((( (((((( ((((((((((((( ((( ((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((( (((((( ((( ((( ((((((( ((((((( ((( ((((((((( (((((((( (((( ((((( ((((((((( ( (((((((((((( ((((( ((((((( ((( ((((((((((((( ((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((( (((((((( (((( ((((((( ((((( ((( (((((( ((((((( ((( ( [ مريم: 1ـ 7 ]. هكذا أفصح زكريا ( عن الرغبة المكنونة في البقاء والذكر بعد الموت عندما شعر بالكبر والضعف، فهتف هتاف نبى صادق ذى فطرة سليمة إنه يحتاج إلى الولد. وبرغم شيخوخته وضعفه، وبرغم أن زوجته عاقر، وأنه بذلك يفقد أسباب الولد، إلا أنه يطلب من قدير وهَّاب يعطى من لدنْه بلا أسباب فجاءته البشرى أن ربّه قد استجاب. 

( لو مَلَك عبدٌ بخذافيرها لاحتاج إلى الولد

   إن فرعون مصر، وعزيز مصر، ملك كل منهما أرض مصر وما عليها وحرمهما الله عز وجل الولد، فلا السلطان الذى يأمر فيطاع ويطلب فيلبىّ له طلبه، ولا المال الذى يسخّر به صاحبه كل شئ لحسابه والذى به يقضى الإنسان كل رغباته، إلى الولد. إن الأولاد هبه الله سبحانه، لا يملك أن يهبهم إلا المالك الرازق القادر، يقول الله عز وجل: ( (( (((((( ((((((((((((( (((((((((( ( (((((((( ((( (((((((( ( (((((( ((((( (((((((( (((((((( (((((((( ((((( (((((((( (((((((((( (((( (((( ((((((((((((( (((((((((( (((((((((( ( (((((((((( ((( (((((((( (((((((( ( ((((((( ((((((( ((((((( ((((  ( [ الشورى: 50،49 ]. وكل ما أمكن الفرعون لتحقيق هذه الحاجة أن اصطنع له ولداً، وكذا فعل عزيز مصر، يقول الله عز وجل( ((((((((( (((((((((( (((((((((( (((((( (((((( (((( (((((( ( (( ((((((((((( (((((( ((( ((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((( (((((( (( ((((((((((( ((( ([القصص:9] ويقول الله عز وجل: ( ((((((( ((((((( ((((((((((( ((( ((((((( (((((((((((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((( ((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((( ( ( [ يوسف: 21 ] لكن هيهات بين أن يهب ملك الملوك الولد، وبين أن يصطنع ملك لنفسه ولداً لم يهبْهله الله ووهبه لمن ليس بملك من أفراد مملكته. وصدق الله العظيم إذ يخبر عن تلك الحقيقة في قوله تعالى: ( ((((( (((((( (((((((((((((((( (((((((((((((( ( ((((((((( ((((((((( ((((((((((((((( (          [ الأحزاب: 4 ]. ولعل من مدلولات قول الله عز وجل: ( ((((((((( ((((((((((((( ((((((( (((((((((((( (((((((((( ( [ الكهف: 46 ] أن عز الدنيا بالمال والولد، فلا يملك صاحب المال بماله القدرة على الإتيان بالولد، فهو يسخر المال لكل حاجاته فيمكنه الحصول عليها إلا الولد، لذلك أضيف الولد للمال، كما أن صاحب المال لا تكتمل له سعادته الدنيوية بدون الولد. 

( وَحْشةٌ في النفس البشرية لا يقتلعها إلا الأنس بالولد
   الإنسان بطبيعته يحتاج إلى الأنيس، يحتاج للزوج والصاحب والرفيق والجليس وغيرهم، ولكن كل هؤلاء لا يشبعون حاجته للأنس بالولد. فهؤلاء يعيش معهم ويختارهم ويخالطونه لوجود رابط يربطه بهم من توافق في الصفات أو الأرواح فيجد شبيهه فيأنس له وبه، وهذه خاصية في البشر والحيوانات والطيور وغيرها من الأخياء. ولكن الإنسان يحتاج إلى نموذج من نفسه، يرى كل نفسه فيه، يكمّل به وفيه ذاته وآماله وغاياته، فإذا تفرَّد دون الولد استوحشت نفسه نوع وحشة لا يذهبها كل من حوله من البشر، ومن أجل ذلك كان النداء الخالد الذى جعله الله تعالى في كتابه      ( (((((((((((( (((( ((((((( ((((((( ((((( (( ((((((((( ((((((( ((((((( (((((( (((((((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((( ((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((((( ( (((((((( (((((((( (((((((((((( ((( ((((((((((((( (((((((((((((( ((((((( ((((((((( ( (((((((((( ((((( (((((((((( (((( ( [ الأنبياء: 89, 90 ]. فزكريا عليه السلام ليس تفردّه 
عدم وجود الغير معه، فله عليه السلام زوجة، بل هو نبى له قوم يدعوهم ويعيش بينهم. فسبحان الفرد الصمد الذى لم يلد ولم يولد ولم يكن له كفواً أحد ( (((((( (((((((((( (( ((((((( (((( (((((((( ((((((( (((((( ((((( ((((( ((((((( ((( (((((((((( (((((( ((((( ((((( (((((( ((((( (((((((( ( ((((((((((( (((((((((( ((((( ( [ الإسراء: 111 ] وصلى الله وسلم على نبينا محمد الذى كان يقول: "فاطمة بَضْعة منى، يؤذينى ما أذاها" رواه البخارى ومسلم وعند الترمذى زيادة  "وينْصبنى ما أنصبها".
( الأولاد ثمرات الفؤاد ورياحين الدنيا

   إن حب الصديق والفرح به ومصاحبته من سعادة الدنيا للعبد، وكذلك حب الزوجة والوالدين، ولكن حب الولد والعيش معه هو رحيق السعادة ومعدنها وبه بهجة الحياة، ولنسمع إلى الصادق المصدوق ( يعبّر عن ذلك في قوله الذى رواه عنه عبد الله بن عمر رضى الله عنهما إذ قال: سمعت النبى ( يقول: "هما ريْحانتاى من الدنيا، أى الحسن والحسين" رواه البخارى والترمذى. والريحان والريحانه: الرزق والراحة، قاله ابن الأثير. "سئل روسول الله (: أىّ أهل بيتك احب إليك؟ فقال: الحسن والحسين، وكان يقول لفاطمة: ادعى لى ابنىّ، فيشمّهما ويضمّهما إليه" رواه الترمذى. "كان رسول الله ( يخطبنا فجاء الحسن والحسين عليهما السلام وعليهما قميصان أحمران يمشيان ويعثران، فنزل رسول الله ( من المنبر، فحملهما ووضعهما بين يديه، ثم قال: "صدق الله ( (((((((( ((((((((((((( ((((((((((((((( (((((((( ( نظرتُ إلى هذين الصبييّن يمشيان ويعثران فلم أصبر حتى قطعتُ حديثى ورفعتهما" رواه الترمذى وأبو داود والنسائى.

   أىُّ قلب كبير معمور بحب الله، وفى موقف جليل فوق المنبر يدعو إلى الله، فيدفعه الحب والشفقة للولد إلى قطع حديثه وحمل الولد؟!، إنها الفطرة في صدقها ونصاعتها، بل قل: إنها الفتنة بالولد. بل قل: إنها الرحمة مع أحب ما في الدنيا. وقل أيضاً: إنه قلب المؤمن الذى يَتَعبّد لله بمباح كما يعبد الله في مسجده، وقل كذلك: إنه قلب مؤمن لا يغفل عن واجب الدنيا وهو يؤدّى واجبات الآخرة، وقل أخيراً: إنها القدوة تعلّم على ملأ أن القلب المعمور بحب الله تعالى يتّسع لرحمة خلق الله ( (((((( ((((((((((((( (((( (((((((( ((((((((((((((( ((((( ( [ الأنبياء: 107 ] عن أبى بكر (: "أن رسول الله ( كان يصلى فإذا سجد وثب الحسن ( على ظهره وعلى عنقه، فرفع رسول الله ( رفْعاً رقيقا لئلاّ يُصْرع، يفعل ذلك غير مرّة، قالوا: يا رسول الله رأيناك صنعتَ بالحسن شيئاً ما رأيناك صنعته بأحد؟ قال: إنه ريحانتى في الدنيا، وإن انبى هذا سيّدٌ، وعسى الله أن يصلح به وبين فئتين" رواه أحمد والبزار والطبرانى. ورجال أحمد رجال الصحيح. 
   إن هذا المشهد الرفيع الشأن من سيرة النبى ( لا يحتاج إلى شرح، بل لا تكفيه الشروح، فبهذا التأكيد الصريح: "إنه ريحانتى في الدنيا" فصلى الله عليك يا صاحب أبهج قلب وأسعده مّمن جاء إلى الحياة ليعلّم الخلق كيف يَحْيَوْن في الدنيا في سعادة بأسباب فيها وهبهم إيّاها الله. عن سعد بن أبى وقاص رضى الله عنه قال: "دخلت على رسول الله ( والحسن والحسين يلعبان على بطنه، فقلت: يا رسول الله أتحبهما؟ فقال: ومالى لا أحبهما وهما ريحانتاى" رواه البزار ورجاله رجال الصحيح. بأبى أنت وأمّى يا رسول الله، ولداك يلعبان بطنك الشريف؟ وأنتَ مَن أنتَ!! ولكنك الرحمة المتسامية في تواضعها، والرجولة المتناهية في رقتها، والبساطة المتألقة في حسن تعاملها، والقدوة التى تحار العقول في إدراك مقاصدها، والأبوّة الحانية في أرْوع مباهجها. وهذا يا رسول الله ما تدركه عقولنا في ظل قولك عن الأولاد: "إن لكل شجرة ثمرة، وثمرة القلب الولد، إن الله لا يرحم مَن لا يرحم ولده، والذى نفسى بيده لا يدخل الجنة إلا رحيم، قلنا: يا رسول الله كلنا يرحم، قال: ليس رحمته أن يرحم أحدكم صاحبه، إنما الرحمة أن يرحم الناس" رواه البزار. نعم إنها رحمة في القلب تسع كل الناس، وليست رحمته لحاصته فقط، ولا يمنع ذلك من أن يخص الولد الذى هو ثمرة القلب برحمة تزرع فيه الرحمة وتنمو بها المحبة بينهما، وتستمتع النفس البشرية في ظلال وروْنق أغصانها وقطف ثمارها الدانية. إن موكب أهل الغرفات في الجنة يهتف السائرون فيه طوال سيرهم ليستحثوا السير بنشيد السعادة ( (((((((( (((( ((((( (((( (((((((((((( ((((((((((((((( (((((( (((((((( ((((((((((((( ((((((((((((( (((((((( (   [ الفرقان: 74 ] ويتجاوب في أرجاء الوجود معهم زجل حملة العرش.

صفحه ناقصه

 ( (( (((((( ((((((((((((( (((((((((( ( (((((((( ((( (((((((( ( (((((( ((((( (((((((( (((((((( (((((((( ((((( (((((((( (((((((((( (((( (((( ((((((((((((( (((((((((( (((((((((( ( (((((((((( ((( (((((((( (((((((( ( ((((((( ((((((( ((((((( ((((  ( [ الشورى: 50،49 ] فالأولاد عطاء من الله تعالى على سبيل الهبة، ولذلك تجد القرآن وهو يخبر عن هذا الشأن، سواءٌ في حالة طلب الخلفة أو إعطائها لأحد تأتى دائماً بلفظ الهبة مثل:( (((((((((( (( ((((((( (((((( ((( ((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ( [ إبراهيم: 39 ]             ( ((((((((((((((( ((((( ((((((((((( ((((( (((((((( ( [ الأنبياء: 90 ] ( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((( ( [ ص: 30 ] ( ((((( (((((((( (((((( ((((((( ((((((( (((((( (((( (((((((( ((((((( ((((  (  [مريم: 19 ] ( ((((( ((((( (((( ((( ((( ((((((( ((((((((( ((((((((( ( [ آل عمران: 38 ] ( (((((( ((( ((( ((((((( ((((((( ((( ((((((((( ( [ مريم: 5 ]. فالأولاد إذن عطاء كريم يختص الله به من شاء من عباده ولو كان فقيراً مركزه بين الناس حقير، وينعمه الله عمن يشاء من خلقه ولو كان غنياً عظيماً، فمن أعطاه الله الولد فقد وهبه هبةً قيمتها تفوق المال والسلطان وكل قيمة مادية، وعليه شكر الوهَّاب سبحانه، ويقول بلسانه وحاله: الحمد لله الذى وهب لى الولد، ويعلم أنها نعمة عزيزة يجب أن يرعاها ويوجّهها إلى طاعة المنعم، ومن أجل ذلك أيضاً كانت الأولاد، ويبخل بما عنده ليبقيه لأولاده، فلو لم يكن عنده الأولاد ما خشى على نفسه القتل ولا أمسك المال فلم ينفقه، وهذا لا يعنى أن صاحب الأولاد لا يقاتل ويقتل في سبيل الله، أو لا ينفق، ولكنها غريزة وفطرة تدعو إلى ذلك يجاهد المؤمن نفسه في سبيل ربَّه. عن خَوْلة بنت حكيم رضى الله عنها قالت: "خرج رسول الله ( ذات يوم وهو محتضن أحد ابنى ابنته وهو يقول: إنكم لتبخّلون وتجبّنون وتجهّلون، وإنكم لمن ريحان الله" رواه الترمذى، "جاء الحسن والحسين يسعيان إلى النبى (  فضمهّما إليه وقال: إن الولد مبخلة مجبنة" رواه ابن ماجة، "الولد ثمرة القلب، وإنه مجبنة مبخلة محزنة" رواه أبو يعلى والبزار "إنهم لمجبنة محزنة، إنهم لمجبنة محزنة" رواه أحمد " أخذ النبى حسنا فقبلّه ثم أقبل عليهم فقال: إن الولد مبخلة مجهلة مجبنة" رواه البزار ورجال سنده ثقات. ولكن من أعجب العجب أن لا يرغب بعض الناس في خلفة الأولاد، وكأنهم بذلك يردّون عل الله تعالى هبته، وأنهم مستغنون عنها؟!! إنهم بذلك قد انتكسوا في فطرهم ( (((((( ((((((((( (((((((((( (((( (((((((( ((((((((( (((   (((( ((((((((((( (((((((( (((((((((( (((   (((( ((((((((( (((((((((( ( [ التين: 4-6 ]، والغريب من أمر هؤلاء أنهم يبرّرون ما يصدر عن فطرهم الممسوخة بأن دعوتهم لمنع الخلف من خوف الرزق، وهم لا يشعرون أنهم بقولهم ذلك قد افتروا على الله في أمر آخر وهو أن الأرزاق بيدهم لا بيد الرزاق ذى القوة المتين، إن الرزق شأن من شئون من شئون الله فهو قيوم السماوات والأرض وما فيهن ( ((((( ((( (((((((( ((( (((((((( (((( ((((( (((( ((((((((( ( [ هود: 6 ] ( (((((((((( (((( (((((((( (( (((((((( ((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((( ( [ العنكبوت: 60 ] ( ((((((((((((( ((((( (((( (((((((((( ((((((((((((( ((((((((((((( ((((((  ( [ العنكبوت: 17 ] ( (((( (((((((((((( (((((((((((( ((((( ((((((((( ( (((((( (((((((((((( ((((((((((( ( [ الأنعام: 151 ] ( (((( (((((((((((( ((((((((((((( (((((((( ((((((((( ( (((((( (((((((((((( ((((((((((( ( [ الإسراء: 31 ] ( (((((((( ((((( ((((( (((((((((((( ((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((( ((((((((((((( ( [النحل:72] ( (((( ((((((( (((((((((( (((( (((((((((( ( [ الروم: 40 ]. إن الأمر يتعلق أصلا بالإيمان بالله، فإما أنهم ضعاف الإيمان أو فاقدون له، فلو قوى الإيمان الأثمر التقوى وعند ذلك يسمعون بقلوبهم قول الله تعالى: ( ((((( (((((( (((( ((((((( ((((( ((((((((( ((( (((((((((((( (((( (((((( (( (((((((((( ( [ الطلاق: 3،2 ]          ( (((((((((( ((((((((( (((( ((((((((( (((( (((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((( (((((((((( ((((((((((((( (((( (((((((((((((( (((((( (((((((( ((( ( [ النساء: 9 ] نسأل الله اليقين والعافية. إن شياطن الجن والإنس الذين دعوا لهذا الأمر وجدوا من بعض الحكومات التى فشلت في تنمية موارد الشعوب تبريراً لعجزهم فألقوا المسئولية على شعوبهم الفقيرة لأنهم يكثرون بالخلف الكثير. فبدلاً من أن يزيدوا الموارد المتاحة وينموها، طلبوا من الشعوب أن يقللّوا من عددهم، ولكن الفقراء والحمد لله يحبون الأولاد ويتبركون بهم ويعتقدون أنهم من أسباب سعة الرزق.
(    من لطائف ما نصح به العلماء من لم يرزقوا الأولاد أن يكون لهم ورد دائم من الاستغفار، وأن يقبلوا على الله تعالى بالطاعات والخيرات، فيكون ذلك من الأسباب التى يجعلها الله تعالىسبباً في استحقاق الرحمة فيرزقهم الله الولد. وقد استنبطوا ذلك من مثل قوله تعالى: ( (((((((( ((((((((((((((( (((((((( ((((((( ((((( (((((((( ((((   (((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((((((( ((((((((( (((((( (((((((((( ((((  ( [ نوح: 10 - 12 ]. وقوله تعالى:             ( ((((((((((((((( ((((( ((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((((( ( (((((((( (((((((( (((((((((((( ((( ((((((((((((( (((((((((((((( ((((((( ((((((((( ( (((((((((( ((((( (((((((((( (((( ((((((((((  (((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((( ((( (((((((( (((((((((((((( (((((((((((( ((((((( ((((((((((((((( (((( (  [ الأنبياء:90, 91 ]. 
(    ليس عطاء الأولاد دليلاً على الكرامة عند الله تعالى، فقد يعطى الله سبحانه الأولاد لمن يعصونه ويحرم من يطيعونه من الأولاد، ولا العكس من ذلك، يقول الله تعالى: ( ((((((((((((( ((((((( ((((((((( ((((( ((( ((((( ((((((((( ((((   ((((((((( (((((( ((( ((((((((((((( ( ((( (( ((((((((((( (((( ( [ المؤمنون: 55, 56 ] فقد يكون العطاء للاستدراج أو للابتلاء. عن عقبة بن عامر رضى الله عنه عن النبى ( قال: "إذا رأيت الله عز وجل يعطى العبد في الدنيا على معاصيه ما يحبّ، فإنما هو استدراج، ثم تلا رسول الله ( ( ((((((( ((((((( ((( (((((((((( ((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((( ((((( (((((( (((((( ((((( ((((((((( (((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((( ((((((( ((( ((((((((((( ((((  (" رواه أحمد والطبرانى. وقد قال الله تعالى في معرض الزهادة في الدنيا والحضَّ على عمل الآخرة:( ((((((((( ((((((((((((( ((((((( (((((((((((( (((((((((( ( (((((((((((((((( ((((((((((((( (((((( ((((( ((((((( (((((((( (((((((( (((((( (((( (         [ الكهف: 46 ]. بل قد تكون الأولاد عند الكفار والفجار من أكبر أسباب الشقاء لهم، يقول الله عز وجل: ( (((( (((((((((( ((((((((((((( (((( ((((((((((((( ( ((((((( ((((((( (((( (((((((((((((( ((((( ((( (((((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( (((((( (((((((((( ((((  (         [ التوبة: 55 ]
( رَّحِمُ شُجْنَةٌ من الرحمن: 

    ( أيتها الأنثى: لقد أختصك الله تعالى بأن جعلك صاحبة الرحم الذى تبدأ فيه حياة كل البشر، فإن كانت حواء خلقت من ضلع آدم عليهما السلام، فليس رجل أو امرأة في الوجود إلا وخلقت في رحم أنثى، ففى رحك يخلق الإنسان، وفى محضنك يتربى وينمو كل الناس، فأنت الأم، وأنت الزوجة، وأنت الابنة، وأنت الأخت، وأنت كل حبيبة، وأنت كل قرابة رحيمة، أنت الضرورة والأنيس لكل إنسان، فأنت الحب والحنان، وبك صلاح المجتمعات والعمران، أنت أيتها الأنثى شئ عظيم لو تعلمين، فاتّقى الله وكونى صالحة لتكرمى عند الله تعالى ( (((( (((((((((((( ((((( (((( (((((((((((  ( [ الحجرات: 13 ].

   ( إن رحم المرأة لمن أعظم معجزات الخالق في الخلق ((((( ((((((( ((((((((((((( ((( ((((((((((( (((((( (((((((( ( (( ((((((( (((( (((( ((((((((((( ((((((((((( ((( (                [ آل عمران: 6 ]  ( ((((((((((( (((((((( ((((((((( (((((((( ((((((( ((((((((( (((( (((((( ((((((((( (((((((( ((((((( ((((((((( (((((( ((((((((( ((((((( (((((((( (((((((((( ( ((((((((((( (((( ((((((( ((((((((((((( ((((( ((((((((((((( ( (((( (((( ((((( (((((((((( (((((((( ((( ( [النساء: 1] إن الرحم والأرحام قد جعلها الله 
سببا للتّواصل البشرى على امتداد الزمان وانتشار العمران، والرحم هنا هو المعْنَى المطابق والمتُرشَّح من رحم الأنثى الذى يبثّ منه الخلق. عن عائشة رضى الله عنها عن النبى (: "الرحم معلقة بالعرْش تقول: من وصلنى وصله الله، ومن قطعنى قطعه الله" رواه البخارى ومسلم، إذاً هو معْنى الوصل والقطيعة بين الخلق الذين خلقوا في الرحم، فعن عبد الرحمن بن عوف رضى الله عنه قال: سمعت النبى ( يقول: "قال الله تعالى: أنا الله وأنا الرحمن خلقت الرحم وضَقَقْتُ لها اسما من اسمى، فمن وصلها وصلته ومن قطعها قطعته" رواه ابو داود والترمذى وابن حبان في صحيحه وقال الترمذى: حديث حسن صحيح.

   وعن أبى هريرة رضى الله عنه قال: سمعت رسول الله ( يقول: "إن الرحم شُجْنَةٌ من الرحمن" رواه أحمد بإسناد جيد قوى وابن حبان في صحيحه، وعن سعيد بن زيد رضى الله عنه عن النبى أنه قال: " إن من أَرْبا الربا الاستطالة في عرض المسلم بغير حق، وإن هذه الرحم شُجْنة من الرحمن عز وجل، فمن قطعها حرّم الله عليه الجنة" رواه أحمد والبزار ورواة أحمد ثقات. قال أبو عبيد إمام اللغة: شجنة من الرحمن يعنى قرابة مشتبكة كاشتباك العروق، وفيها لغتان، شجنة بكسر الشين، وبضمها وإسكان الجيم. 

( أحفال الملائكة في القرار المكين 

    ( قضى الله تبارك وتعالى أن لا يتم خلق بشر في الرحم إلا بعد أن يتم اتصال بين الذكر والأنثى، بين الأرض والسماء، وبين عالم الملائكة وعالم البشر، وبين عالم الروح وعالم المادة، في رعاية إلهية عظمى تتخيّر من الأرحام ما شاءت لتصوّر القدرة الإلهية فيه ما شاءت من خلق الله رب العالمين، إن خلق آدم عليه السلام من غير اتصال بشرى بقول الله: كن، فكان بقدرته، ثم خلق حواء عليها السلام من آدم بلا اتصال بشرى أيضاً، ولكن بالقدرة، ثم قضى الله بسنّة خالدة أن لا يخلق بشر إلا باتصال آدمى بين زوجين، ذكر وأنثى، ولم تَسْتَثْن الإرادة الإلهية سوى خلق عيسى عليه السلام من أمَّه مريم البتول عليها السلام، أما العرسْ الملائكى والاتصال بين عالم الملائكة وعالم البشر، وبين عالم الروح وعالم المادة فليس فيه أى استثناء من ذلك، وحتى عيسى عليه السلام فقد اتصل عالم الملائكة بمريم الطاهرة عليها السلام، يقول الله عز وجل: ( (((((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((( ((((( ((((((( ((((((( ((((   ((((((( ((((((( ((((((( (((((((((((((( ((((( ((( ((((( ((((((( ((((   ((((( (((((((( (((((( ((((((( ((((((( (((((( (((( (((((((( ((((((( ((((  ( [ مريم: 17 ـ 19 ]، وأما سائر البشر فقد أخبر النبى ( فيما رواه عنه أنس بن مالك رضى الله عنه قال: "وَكَّلَ الله بالرحم مَلَكاً، فيقول: أى ربَّ نطفة؟ أى ربَّ علقة؟ أى ربَّ مضغة؟ فإذا أراد أن يقضى خَلْقَها قال: يا رب أَذَكر أم أنثى؟ أَشَقىّ أم سعيد؟ فما الرزاق؟ فما الأجل؟ فَيُكْتب ذلك في بطن أمنه" رواه البخارى ومسلم.
· فيها أيتها الأنثى الطاهرة، يا أيتها الأم الكريمة: وحمك محل لهذا التكريم، ولهذه العناية الإلهية، وهذا الحفل الملائكى، وهذا الإبداع الخلْقى، في رحمك يهب الله تبارك وتعالى ما شاء من ذرية آدم لمن شاء من خلقه، رحمك باب الحياة ومفتاحها، وعليه مدار بقائها، فاتّقى الخالق واشْكريه واعْبديه ليُعيدك وبَنَيك إلى جنة الخلود. 

· أيتها المرأة الطاهرة، والزوجة الصالحة: أنت الآن تحملين في أحشائك كائنا آخر غيرك، أنت لست مثل الآخرين، تَحْيين ويحيى بحياتك مخلوق بين جنبيْك لا يفارقك لحظة واحدة، فسبحان القائل ( (((((((((( (((((((( (((( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((( ( (((((((((( ((( (((((((( (((((((( ((((((( ((((  ( [ آل عمران: 27 ]، إن الأمر بالنسبة لك معاناة مع الشعور بسعادة فريدة، ولكن الأمر في طياته مسئوليه وحمل للأمانة، فجسمك وصحتك لم يعودا يخصانك وحدك، ولذلك أيتها الأم الحامل أقدم لك هذه التعليمات والإرشادات الخاصة بالحمل والولادة كما ذكرها المختصون بهذا الفرع من فروع العلم:
· الاهتمام بصحة الأم الحامل أثناء فترة الحمل في غاية الأهمية حتى تتجنب العديد من مشاكل الحمل والولادة، بالإضافة إلى أن ذلك يحافظ على صحة وحيوية الجنين طوال شهور الحمل وأثناء عملية الولادة، مما يترتب عليه سلامته بعد الولادة وخلال سنوات عمره. ويجب أن تعلم الأم الحامل الحريصة أن كثيرا من الأمراض الجسمانية والعقلية والنفسية والتشوّهات التى تصيب المولود وتستمر معه بعد ولادته تنتج من إهمال صحة الأم أثناء الحمل.
· معرفة بدء الحمل وحفظه هام لمتابعة الحمل ومعرفة موعد الولادة، ويبدأ حساب مدة الحمل من أول أيام الحيض الأخير ـ 
· صفحة 23،24،25 ناقصين
· 21،22،27،28
· ظاهرة " الوَحَم"  ظاهرة نفسية، ولا تدل على احتياج طبيعى للنوع الُمَشْتَهى من الطعام، وعد تناول أى شئ من ذلك لا أثر له عند الحامل ولا عند الجنين، وكل ما يحكيه العوامّ من النساء عن آثار ذلك لا ثبوت له علميا ولا واقعيا، وقد يكون وراء هذا الوَحَم كَواَمِن نفسية لدى الأم الحامل، مثل رغبتها في أن يهتم بها وترى ( معزتها ) عند الأهل والزوج، وقد لا يقصد البعض صراحة مثل ذلك الأمر، ولكن الارتباط النفسى للسماع عن هذا الأمر منذ الصغر يجد الاستجابة التلقائية النفسية عند حدوث الحمل. 
· يجب أن يُعْتَنى بتغذية الأم الحامل وتناولها الكميات اللازمة من الأطعمة البروتينية والخضروات الطازجة والفواكه الطازجة. والكميات المطلوبة بحسب وزن جسم الأم الحامل، فإذا كان وزنها 70 سبعين كيلو جراما فإنها تحتاج ما قيمته 140 جراما من البروتين يوميا، أى لكل كيلو جرام في الوزن جرامان من البروتين. ويبقى اللبن في غاية الأهمية للأم الحامل، عليها إذا لم تكن تستسيغه أن تضيفه إلى أى شئ تَشْربه، لأن قلة اللبن في الوجبات يؤدى إلى هشاشة عظامها، الأمر الذى يسبب لها الآلام في ظهرها وساقيها وقد يؤدى إلى تسوّس الأسنان وسقوطها.
· الزيادة في وزن الأم الحامل أمر طبيعى، ولكن ينبغى ألاّ تزيد طوال مدة الحمل عن 13 ثلاثة عشر كيلو جراما بالتدريج، بحيث يكون معدّل الزيادة خلال النصف الأول لمدّة الحمل حوالى 200 ( مئتى ) جرام في الأسبوع، ويكون معدّل الزيادة خلال النصف الثانى لفترة الحمل حوالى 500 ( خمسمائة ) جرام في الأسبوع. ولا بد من متابعة الوزن بدقة أثناء الحمل حتى لا تكون هناك زيادة مفرطة لخطورة ذلك على الأم الحامل وعلى عملية الولادة، وزيادة معدل الوزن بالخطورة التى تكون لنقْصه أثناء فترة الحمل. ويساعد على زيادة الوزن تناول كميات من السمن أو الزبد أو السكريات أو النشويّات.
· مع زيادة الوزن وفى الثلث الأخير من فترة الحمل تشعر الأم الحامل ببعض الآلام في أسفل البطن وأسفل الظهر، وكذلك بالساقين. أما الإحساس بحركة الجنين فيبدأ عند البكر حوالى الأسبوع 18 – 20 من بداية الحمل، والتى تكرر الولادة والحمل ففي خلال الأسابيع 16 – 18 من بداية الحمل.
· يجب عمل تحليل كامل للدم للاطمئنان على نسبة الهيموجلوبين، ومعرفة فصيلة الدم، وللتأكد من خلوّ الأم الحامل من أمراض الدم الوراثية مثل الزهرى، ولأمر هام جداً وهو معرفة الاطمئنان على المعامل R.H، لأن هناك نسبة من النساء يوجد عندها هذا المعامل والذى يتسبّب في موت الجنين بعد أول ولادة، وفي حالة وجوده لدى الأم الحامل يلزم أخذها للحقنة اللازمة لذلك خلال مدة 48 ساعة من الولادة.
· في خلال الشهر الأخير من الحمل ينصح بغسل حلمتى الثَّدى بالماء والصابون يوميا، مع تكرار شدّ الحلمة بالإبهام والسبّابة أثناء اليوم، وذلك لضمان عدم اختفائهما في طيّات الثدْى عند الولادة، ممّا يعوّق عملية الرضاعة بعد الولادة.
( التَّأَوُّهات السعيدة للحادث الفريد

   ( أيها الأب السعيد الذى وهبه الله تعالى الزوجة التى تلد لك الولد: كن رحيما بزوجتك الحامل التى تترقّب موعد الولادة بقلق وخوف وشوْق، فهى تحتاج منك إلى المساندة، والعناية الزائدة، والصبر، وتذكر أنها ستلد إن شاء الله تعالى من يحمل اسمك أنت دون اسمها، وأجرها هى على الله، فرفقاً أيها الأب الوالد بزوجتك، خاصة في الأشهر الأخيرة من الحمل، لأنها مُجْهدة، فَهَوَّن عليها، ولا تكن سببا في زيادة قلقها، حتى ولو قصّرت ـ دون قصد طبعا ـ في خدمتك أو موانستك، فلا تعاتبها ولا تطالبها بكل ما تحب من واجباتها نحوك، أو نحو البيت. 

    ( أما أنت أيتها الحامل: فلا تترددّى في القيام بالأعمال المنزلية والواجبات الزوجية ما أمكنك، فإن كثرة الحركة والمشى يفيد عملية الولادة ويسهّلها، ولا تتخوّفى من الولادة فإنك مؤهلة بالفطرة لها، وتذكرى أن الملايين من أمثالك يلدْن كل يوم، وتيقّنى أيضاً أن زوجك يحبك جداً ويخاف عليك حتى وإن لم يصرح بذلك كعادة الرجال. وتذكرى دائماً أن الله معك دائماً، وأن النبى ( يبشَّرك بالبشريات العظيمة، فقد روى الطبرانى بسنده "أن سَلاَّمة حاضنة إبراهيم ابن النبى صلى الله عليه وسلم قالت: يا رسول الله، تبشر الرجال بكل خير ولا تبشر النساء؟ قال: أَصُوَيَحْباتك دَسَسْنَك لهذا؟ قالت: أجل، هن أَمَرْنَنى، قال: أفلا ترضى إحداكن أنها إذا كانت حاملا من زوجها وهو عنها راضٍ، أن لها مثل أجر الصائم القائم في سبيل الله؟ فإذا أصابها الطَّلْق لم يعلم أهل السماء وأهل الأرض ما أُخْفى لها من قرة أَعْيُن، فإذا وضعت لم يخرج منها جرعة من لبنها، ولم يُمَصُّ مَصَّة إلا كان لها بكل جرعة، وبكل مصة حسنة، فإن أَسْهرها ليلةً كان لها مثل أجر سبعين رقبة تَعْتقُهنّ في سبيل الله" رواه الطبرانى ورواته كلهم ثقات، كما روى الطبرانى أيضاً عن النبى ( " المرأة في حملها إلى وضعها إلى قضائها، كالمرابط في سبيل الله"  فأى خير أنت عليه ايتها الحامل للخير؟ غَنِيَمةٌ تَغْنَمها كل أمرأة تؤمن بالله العظيم، طوال الليل والنهار، وهى نائمة ومستيقظة منذ أن قدّر الله تعالى الحياة في النطفة التى استقرت في رحمها، وحتى يستغنى عنها طفلها، إنها الأرزاق والمواهب الربانيَّة الكريمة للنساء الوالدات الضَّعيفات المؤمنات المرضيات لله ثم لأزواجهن.

   ( يوم الوضع والولادة له مقدّمات وعلامات، فيعرف اقتراب موعد الولادة عندما يحدث للحامل آلام أسفل البطن وأسفل الظهر، وبانتظام مع الازدياد المستمر والتتابع كلما تقدم الوقت، ثم يتم نزول ـ العلامة ـ وهى عبارة عن كُتْلة مخاطية صغيرة مُدمّمَة ـ أى يعلق بها نقط من الدم ـ ويعنى ذلك أن عنق الرحم قد فُتح استعداداً لنزول الجنين، نعم إن الجنين الذى تكوّن ونَمَا وحفظ في الرحم الذى كان له قرار مكين، قد أذن الذى صَوّره في أحسن تقويم سبحانه وتعالى أن يخرج إلى الحياة من باب عنق الرحم، وقد تم فتحه ليخرج المولود على هيئة الساجدين، وجه نحو الأرض وجسمه على هيئة الساجد، وأول حدث وفعل في حياة المولود يُسَمّى اسِتهْلالاً، وهو صوت يخرجه بقوة على شكل صَيحْة أو عطسة، وكأنه يسبح بلغته أن لا إله إلا الله، وهذا الاستهلال هو أمارة حياة المولود، يقول النبى : " لا يرث الصبىُّ حتى يستهلّ صارخا، واستهلاله أن يصيح أو يبكى أو يعطس" رواه الطبرانى.

· تستغرق الولادة بالنسبة للبكر، من بدء أعراض الولادة حوالى 16-24 ساعة، وبالنسبة لمن تكررت ولادتها من 6-10 ساعات.

· ينصح أن تغتسل الأم الحامل بالماء الدافئ عند بداية الشغور بآلام الولادة مع تنظيف منطقة الشرج والمهبل بمضهّر موضعى مثل ( البيتادين ).
· مع اللحظة الأولى لاستقبال المولود، يتم تنظيفه، ويسرع في تقديمه للأم الوالدة لتضعه في حضنها وتلقمه الثدى، ويفضل ألا تطعمه شيئا آخر حتى لو كانت الأم الوالدة منهكة، ولو لمدة ساعتين
· ينصح بأن تشرب الأم الوالدة بعد الولادة بعض المشروبات الدافئة، ليساعدها على النشاط والحيوية، ومن أج إدْرار اللبن للرضيع.
· ينبغى أن تكون ملابس الأم الوالدة، والمولود، واسعة فضفاضة، وأن يدهن جسم المولود، بعد تنظيفه بزيت اللوز، وأن يقطر في عينيه قطرة ( فينيكول ) 
· تبدأ الأم الوالدة في عمل تدريبات رياضية، بعد الولادة بأربع وعشرين ساعة، وخاصة تدريبات تقوية عضلات البطن خوفا من التَّرهل.
( من الأمور الشرعية التى يجب أن نحافظ عليها، لما فيها من فوائد: التأذين وقت ولادة المولود بصوت منخفض في أذن المولود، قال أبو رافع موْلى رسول الله (: " رأيتُ رسول الله صلى الله عليه وسلم أذّن في أذن الحسن بن على، حين ولدتْه فاطمة رضى الله عنها" رواه الترمذى وأبو داود، وزاد روين في كتابه " وقرأ في أذنه سورة الإخلاص، وحََنّكه بتمرة وَسَماَّه".. قال ابن قيم الجوزية: وسرُّ التأذين ـ والله أعلم ـ أن يكون أوّل ما يقرع سمع الإنسان كلماته المتضمنة للكبرياء والعظمة للرب، والشهادة التى اول ما يدخل بها الإسلام، فكان ذلك كالتّلْقين له شعار الإسلام عند دخوله إلى الدنيا، كما يلقّن كلمة التوحيد عند خروجه منها، وغير مستنكر وصول أثر التأذين إلى قلبه وتأثره به وإن لم يشعر، مع ما في ذلك من فائدة أخرى، وهى هروب الشيطان من كلمات التأذين، وهو الذى كان يرصده حتى يولد فيقارنه للمحنة التى قدّرها الله وشاءها، فيسمع شيطانه ما يصْفَعه ويغيظه أول أوقات تعلقه به، وفيه معنى آخر، وهو أن تكون دعوته إلى الله وإلى دينه الإسلام وإلى عبادته، سابقة على دعوة الشيطان، كما كانت فطرة الله التى فطر الناس عليها سابقة على تغيير الشيطان لها ونقله عنها، ولغير ذلك من الحكم. 

   أقول: إن النبى ( فعل ذلك مرارا، بل امر بذلك، فعند أبى داود وكما رواه الطبرانى " أن النبى صلى الله عليه وسلم اَذَّن في أذن الحسن والحسين حين وُلدا وأمر به".

( ريح الولد من ريح الجنة 

   ( لقد اصبحت الأم الحامل والدة، وأصبح الزوج أباً لمولود، ولقد ترتب على هذا الحادث السعيد مسئوليات وحقوق وواجبات، ولقد انقطع الشوْق والترقّيب للمولود برؤيته، ولقد وجب شكر الواهب على هيبته وعظيم عطائه، ولقد مَنَّ الله وسَلِمَ المولود وعُوفيت الوالدة، فبين يدى الوالدين الآن شئ قريب العهد بالرحمن والملأ الأعلى، فقد روى الطبرانى في المعجم الصغير وفي المعجم الأوسط عن النبى ( قال: "ريح الولد من ريح الجنة" ولعلّ ذلك يفسّر الشوْق الفطرى لبنى آدم للجنة ولموْطن الأرواح حيث يقرّب الإنسان المولود والطفل إلى أنفه فيشمّه، وقد كان يفعل ذلك رسول الله ( " أخذ رسول الله صلى الله عليه وسلم ابنه إبراهيم فقبّله وشمّه" رواه البخارى ومسلم وكان يقول ( لفاطمة رضى الله عنها "ادعى لى ابنىّ، فيشمّهما ويضمهما إليه" رواه الترمذى. ولقد بلغ حب سيدنا يعقوب لابنه سيدنا يوسف أن وَعَت حافظته ريح يوسف، قال الله عز وجل:                    ( ((((((((((( (((((((((( (((((( ((((((((((( (((((( (((((( ((((( (((((( (((((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((  ((((((( (((((((( ((((((((( ((((( ((((((((( (((((( (((((( ((((( ((((((( ( (((((( ((( (((((((((((( (((( ( [ يوسف: 94،93 ]. فيجب أَلاَّ يُنْسِى الفرح بالمولود، شكر الله وحمده على المولود وعلى سلامة الوالدة، فقد علمنا صاحب الملّة الحنيفية سيدنا إبراهيم عليه وعلى نبينا الصلاة والسلام أن نفعل ذلك، حيث يقول الله عز وجل على لسانه:              ( (((((((((( (( ((((((( (((((( ((( ((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ( (((( (((((( ((((((((( ((((((((((( ((((  ( [ إبراهيم: 39 ].
( من الأفعال المسنونة في شريعتنا تحنيك المولود، وهو عبارة عن مضغ تمرة جيداً يحيث تختلط بلعاب الذى يقوم بهذا الأمر، ثم أخذ شئ من ذلك اللّعاب على باطن الإصبع السّبّابة ويسمح به حنك الطفل المولود مع الدعاء له. عن عائشة رضى الله عنها قالت: " خرجت أسماء بنت أبى بكر، حيث هاجرت وهى حُبْلى بعبد الله بن الزبير، فقدمت قُباء فَنَفِسَتْ بعبد الله بقباء، ثم خرجت حين نَفِسَت إلى رسول الله ( ليحنّكه، فأخذه رسول الله (
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مرهفا نحو كل اسم لأى شئ، فقد جاء في الحديث "أن النبى ( مَرَّ بأرض يُقال لها: غَدْرة فسمّاها خَضْرة" رواه أبو يَعْلى والطبرانى ورجال سند أبى يعلى رجال الصحيح. وعن عبد الرحمن بن سبرة رضى الله عنه قال: "أتيْت النبى صلى الله عليه وسلم مع أبى وأنا غلام، فقال له النبى (: ما اسم ابنك هذا؟ قال: اسمه عزيزا، فقال له النبى (: ولكن سَمَّه عبد الرحمن فإن أحب الأسماء إلى الله: عبد الله وعبد الرحمن" رواه الطبرانى وإسناد رجاله رجال الصحيح. وعن سهل بن سعد رضى الله عنه "أن رسول الله ( أتى بالمنذر بن أبى أسيدْ حين ولد، فوضعه على فخذه، وأبو أسيد جالس، فَلَهى رسول الله ( بشئ كان بين يديه، فأمر أبو أسيد بابنه فاحْتُمل من على فخذ النبى ( فقلبوه، فاسْتَفاق رسْتَفاق رسول الله ( فقال: ما اسمه؟ قال: فلان، قال: لا ولكن اسمه المنذر، فسمّاه يومئذ المنذر" رواه البخارى ومسلم. ثم لنسمع هذا الخبر الهام والتوجيه الكريم من رسول الله ( حيث قال: "إنكم تُدْعَوْن يوم القيامة بأسمائكم وأسماء آبائكم، فأحسنوا أسمائكم" رواه أبو داود.
( ويستحب أن يكنّى الوالد والوالدة باسم أكبر الأولاد، فعن شريح بن هانئ رضى الله عنه عن أبيه رضى الله عنه قال: "لّما وَفَد أبى رسول الله صلى الله عليه وسلم إلى المدينة مع قومه، سمعهم يكنّونه بأبى الحكم، فدعاه رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال: إن الله هو الحكم وإليه الحكم، فَلَمَ تكنّى أبا الحكم؟ فقال: إن قومى إذا اختلفوا في شئ أَتَوْنى فحكمت بينهم فرضى كلا الطرفين بحكمى، فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: ما أحسن هذا، فما لك من الولد؟ قال: لى شريح، ومسلم، وعبد الله، قال: فمن أكبرهم؟ قال: قلت: شريح، قال: فأنت أبو شريح" رواه النسائى وأبو داود. فالسنة تدعو لاختيار الاسم الحسن، بل وتغيير الاسم غير الحين إلى الأحسن، وأن من المستحب أن يكون للوالد كنية، وأن يكتنى باسم أكبر الأولاد، وحتى لا يكون اختيار التكنية بغير اسم الابن الأكبر شئ في نفس باقى الأولاد.

· عن عائشة رضى الله عنها قالت: "قلت: يا رسول الله كل صَواَحبى لهن كُنَّى، قال: فاكْتنى بابنك عبد الله بن الزبير، فكانت تكَنَّى: أم عبد الله" رواه أبو داود، وعبد الله ابن الزبير هو ابن أسماء بنت أبى بكر أخت عائشة رضى الله عنهم. 

( ضعيفة خرجت من ضعيفة.. القَيَّم عليها مُعان إلى يوم القيامة

   ( من الأمور التى يترقّبها ويتشوّق لمعرفتها الأب الوالد، وكذلك الأم الحامل ومن يهمه أمر الحمل، هو معرفة ما إذا كان المولود ذكرا أم أنثى؟ وهذا أمر شائع عند معظم الناس وإن كانت رغباتهم لأى من التوعين تختلف، وسبحان الله الذى اختص بالعلم والخلق للذكر والأنثى، ولو تصوّرنا أن هذا الأمر متروك لرغبات البشر، وأنهم هم الذين يحدّدون نوع الولد الذى يرغبون فيه لتوقفت الحياة البشرية، أو قل لأصبح الأمر معضلة فوق التصوّر، فالله عز وجل هو الذى يصوّر في الأرحام ما يشاء، وهو سبحانه الذى يعلم ما في الأرحام علما محيطا بتدبير الوجود كله، فبرغم أحداث الحياة من موت وميلاد تظل النسبة التى تنتظم بها الحياة محافظا عليها، وذكرنى ذلك بدرس للشيخ المطيعى رحمه الله قال فيه: إن من عجائب القدرة أن نجد ذكر الفراخ الرومية كثير ونجد إناثه قليلة، لأن الناس تعوّدوا أكل الذكور، وفي نفس الوقت نجد إناث الفراخ البلدى كثيرة والديوك قليلة لأن الناس تعوّدوا أكل إناثها أكثر من الديوك. 
( وأنت أيتها الأم الحامل، أو الأم الوالدة: عليك بقبول هبة الله لك، ذكرا أو أنثى، واشكرى الله تعالى، واعلمى أن الخير فيما قَدّره الله، وليس الخير فيما ترغبين فيما يخالف تقديره الحكيم، وقد قال تعالى في محكم التنزيل( ((((((((((((( (((((((((((((((( (( ((((((((( (((((((( (((((((( (((((( ((((((( ( [ النساء: 11 ] فالولد عِزّ لم يكن والبنت بركة للأهل. يقول النبى صلى الله عليه وسلم: "إذا وُلدت الجارية بعث الله عز وجل إليها مَلَكاً يزفّ البركة زّفَّا، يقول: ضعيفة خرجت من ضعيفة، القَيَّم عليها مُعان إلى يوم القيامة" رواه الطبرانى، هكذا تكون البنت لأهلها بركة يزفها إليهم ملك من السماء، وأن هذا أمر دائم إلى يوم القيامة، بل يخذّر النبى ( من كراهة البنات ويدعو لحبهم والفرح بهن، وكان صلى الله عليه وسلم يحب بناته حباً عظيماً ويقول: "لا تكرهوا البنات، فإنهن المؤنسات الغاليات" رواه أحمد والطبرانى وإسناده حسن نَعَم إنهن المؤنسات في الدنيا بعد الإيمان، ولا أنس في الدنيا كالأنس بالمرأة، ونَعَم، إنهن الغاليات لوغبْنَ عن بيت أصبح. قريبا من القبر. وقال صلى الله عليه وسلم: "مَن كانت له أنثى، فلم يئدها ولم يهنها ولم يؤثر عليها ولده، يعنى الذكور عليها، أدخله الله الجنة" رواه أبو داود، فالبنت سبب لدخول الجنة فكيف لا يفرح لها؟ وقال أيضاً (: "مَن كان له ثلاث بنات يؤدبهن، ويرحمهن ويكفلهن، وجبَت له الجنة البتَّة، قيل: يا رسول الله فإن كانتا اثنتين؟ قال: وإن كانت اثنتين، قال: فرأى بعض القوم أن لو قال واحدة لقال واحدة" رواه أحمد والبزار والطبرانى وزاد "ويزوجهن" وإسناد أحمد جيد. وقال أيضاً (:" من كانت له ابنة فأدفها وأحسن أدبها وعلمها وأحسن تعليمها وأوْسع عليه، كانت له منعة وستراً من النار" رواه الطبرانى، فهل هناك مطمع فوق النجاة من النار ثم دخول الجنة؟ إن البنات وخلفتها قد جمعت غاية العبادة في الدنيا للعبد الموفّق بسببهن. حتى ولو كن أخوات ولسْنَ أولاد فالقيام عليهنّ يعطى العبد نفس الأجر والجزاء، يقول النبى (: " مَن كانت له أختان فأحسن إليهما في صحبتهما دخل بهما الجنة" رواه ابن ماجة وأحمد. ويقول أيضاً : "من أنفق على ابنتين أو أختين أو ذى قرابة، يحتسب النفقة عليهما حتى يغنيهما من فضل الله، أو يكفيهما، كانتا سترا له من النار" رواه أحمد والطبرانى.

· وأما من وهبه الله تعالى الولد، فلا أعظم وصفا لهذا العطاء من رسول الله ( وهو يقول: "ما وُلد في أهل بيت غلام إلا أصبح فيهم عزّ لم يكن" رواه الطبرانى ورجاله ثقات، وقوله (: "إذا نظر الوالد إلى ولده فَسَرّضه كان للوالد عتق نَسَمة، قيل: يا رسول الله وإن نظر ثلاثمائة وستين نظرة؟ قال: الله أكبر" رواه الطبرانى في الكبير وإسناده حسن، أى الله أكبر في عطائه للعبد مّما تتوهّمون وتستعظمون، فالله أكبر ولله الحمد في الدنيا والآخرة، واجعل اللهم الإسلام منتهى رضائنا وأوزعنا شكر نعمك.

(  كل علام رهينة بعقيقته
   ( العقيقة اسم الذبيحة التى تذبح لله باسم المولود عند الولادة يوم السابع، ويستحب أن يجتمع الأهل والمعارف على هذا الطعام لزيادة الألفة، والتَّيامن والبشرى بالمولود والدعوة له، وفعل ذلك من سنن الهدى التى شرعها الإسلام، فيجب المحافظة على فعلها بما تيسّر من الطعام إذا لم يقدر على ذبح الذبائح، ويفضّل الذبح عند المقدرة فيما بعد، كما أن السنة أن يتصدق بقدر وزن شعر المولود ذهبا أو فضة، وهو في الحقيقة قدر ضئيل نذر لضآلة شعر المولود، وكذلك من السنة إزالة شعر المولود ودهن رأسه بأى نوع من الطَّيب، وكل هذه الأفعال ثابتة شرعا والحكمة فيها قد تدرك وقد لا تدرك بالعقل، ولاخير كله في اتباع هَدى النبى صلى الله عليه وسلم. روت عائشة رضى الله عنها قالت: "عَقَّ رسول الله صلى الله عليه وسلم عن الحسن والحسين، شاتين، شاتين، يوم السابع، وأمر أن يُماط عن رأسه الأذى، وقال: اذبحوا على اسمه وقولوا: بسم الله، الله أكبر، منك ولك، هذه عقيقة فلان، قال: وكانوا في الجاهلية تؤخذ قطنة فتجعل في دم العقيقة ثم توضع على رأسه، فأمر رسول الله صلى الله عليه وسلم أن يجعل موضوع الدم خلوقا" رواه أبو يعلى والبزار ورجاله رجال الصحيح. والخلوق: نوع من الطيب والذبح للولد شاتان عند القدرة، فلا يكلف الله بغير المستطاع، ولذلك فقد جاءت بعض الأحاديث مطلقة وغير مقيدة بقدر عدد المذبوح، وجاءت أحاديث أخرى أن للولد شاة واحدة، فعن على بن أبى طالب رضى الله عنه: "أن رسول الله صلىالله عليه وسلم عَقَّ عن الحسين بشاة، وقال: يا فاطمة احْلِقى رأسه، وتصدقى بزنة شعره فضة، قال: فوزنّاه، فكان زونه درهماً أو بعض درهم" رواه الترمذى. وفى الحديث الذى رواه البخارى وأبو داود والترمذى والنسائى عنه : "مع الغلام عقيقته، فأهريقوا عنه دماً، وأميطوا عنه الأذى".

· ولعل بعض الحكمة في فعل هذه العقيقة، قد يفهم من حديث رسول الله صلى الله عليه وسلم فيما رواه أبو داود والترمذى والنسائى وهو حديث صحيح قال رسول الله ( "كل غلام رهينة بعقيقته، تذبح عنه يوم السابع، ويحلق رأسه، ويسمّى" قال الإمام الخطابى: قال الإمام أحمد بن حنبل في معنى رهينة: هذا في الشفاعة، يريد أنه إذا لم يعق عنه فمات طفلا، لم يشفع في والديه.
· لا يمنع من تسمية المولود في أى وقت، كما لا يمنع فعل العقيقة في غير السابع ولكن الأكمل فعل ذلك، وقالوا: يستحب لمن فاته يوم السابع أن يفعلها بعد سبعة أيام أخرى، ثم سبعة أخرى.
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